

REDAȚIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
Scrisorile nefrancate nu se pri-
mesc.—Manuscrisurile nu se
retrimit.

INSERATE
se primesc la Administrațiune în
Brașov și la următoarele:

BIROURI de ANUNȚURI:
în Viena: la N. Dukas Nachf.,
Nux. Augenthaler & Emeric Les-
ner, Heinrich Schalek, A. Op-
pelik Nachf., Anton Oppelk.
în Budapesta: la A. V. Gold-
berger, Ekstein Bernat, Iuliu
Leopold (VII. Erzsbet-körut).

PREȚUL INSERȚIUNILOR:
o serie garmond pe o colonă
10 bani pentru o publicare.—
Publicări mai dese după tari-
fă și învoială.—RECLAME pe
pagina 3-a o serie 20 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI

(Număr de Duminică 20.)

„GAZETA“ iese în fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franco, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 3 franco.
Se prenumeră la toate ofi-
ciile postale din țară și din
afară și la d-nii colectori.

Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare,
Târgul Inului Nr. 30, etajul
I.: Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
Cu dusele în casă: Pe un an
24 cor., pe 6 luni 12 c., pe trei
luni 6 corone.—Atât abonamentele
cât și inserțiunile sunt a se
plăti înainte.

Nr. 111.—Anul LXIV.

Brașov, Duminică 20 Maiu (2 Iunie).

1901.

Din cauza sfințelor sărbători ale Rosaliilor,
ziarul nu va apăre până Marți seara.

In ajunul Rosaliilor.

În ajunul sărbătorii limbilor, cu-
vine-se să ne înălțăm inimile și să
cugetăm asupra sortii poporului nos-
tru, care nici-odată n'a avut lipsă
mai mult ca acum de apostoli cre-
dincioși și înflăcărați, cari să-l îm-
bărbăteze în lupta pentru existența
sa națională și să-l întărească în cre-
dința viitorului său, propeveduind în
sinul său cu cuvântul și cu fapta iu-
birea de neam și abnegarea și jert-
firea pentru binele lui și al patriei.

Nu este pe tot întinsul ter-
riului dintre Tisa și Carpați nici un
Român bine simțitor, care să nu do-
rască din suflet, ca lupta cea grea
cei este înpusă poporului român
pentru limbă și naționalitate, să fiă
continuată și purtată cu demnitatea,
cu curajul și cu prevederea, care
să-i asigure cât mai grabnică izbândă
amăsurat dorințelor și jertfelor ne-
sfârșite aduse pentru această izbândă
de către părinții și strămoșii noștri.

Tot mai mult ne vedem strim-
torați în dezvoltarea noastră firască,
tot mai mult sunt amenințate bu-
nurile cele mai scumpe, pentru a
cărora apărare Românul nu odată
și-a dat și viața în decursul veacu-
rilor de restriște.

Un mare filosof german a Țis,
că nu este nedreptate mai mare pe
lume, decât aceea, pe care o face
un popor altuia. Dacă limba unui
popor este sfânta legătură, care-i dă
viață și spirit și-l face capabil de
muncă și de înaintare, atunci prigo-
nirile și atentatele ce au de scop să
slăbescă, ba se nimicescă această
sfântă legătură, sunt îndreptate chiar
în contra vieții, a existenței noastre
ca popor românesc.

De aceea atentatele ce se să-
vârșesc și se pregătesc spre a ni-
mici dreptul nostru de limbă, și a
ne desființa cu totul ca naționalitate,
ca să ne împrăștiăm care în cătrău
ca făina orbului și să uităm de noi,
de trecutul nostru, de chemarea cea
mare și frumoasă ce o avem în vii-
tor, trebuie să ne țină trezi, să ne
facă să veghiăm cu îndoiță incor-
dare a minții și a tuturor puterilor
năstre asupra patrimoniului nostru
strămoșesc.

Nu se pôte și nu s'a mai pome-
nit în istoria ca un popor conșciu
de sine și de chemarea sa, care a
trecut prin multe vijelii și a știut
să le înfrunte cu succes, cum e po-
porul nostru, să fiă destrămat și in-
genunchiat prin vicleșug și forță fă-
cât de mare. Nu este posibil așa
ceva și e trist și dureros, că cei ce
în îngâmfarea și cutezanța lor orbă
umbă cu acest gând, nu vęd, că-și
strică numai șie-și și pregătesc Țile
amare și pline de pericole patriei.

Ni s'a Țis mai demult, că drep-
tul nostru de limbă trebuie să fiă
restrins până la estrem în interesul
administrațiunii statului. Am protes-
tat, dăr n'a ajutat nimic. Au tre-
cut trei-Țeci de ani și acum tot în
interesul administrațiunii se ridică
adversari ai nemului nostru din toate
părțile, cerënd ștergerea totală și a
acelor dispozițiuni legale, cari recu-
nose naționalităȚilor cel puțin pe
hărȚia, în măsură de tot neînsem-
nată, ore care drept de limbă.

Dăr dreptul de limbă nu este
o cestiune administrativă, ci este o
cestiune mare și gravă de libertate
și dreptate, o cestiune care a fost
rezolvată înainte cu o sută de ani pen-
tru toate timpurile prin sărbătoreșca
proclamare a drepturilor omului;
este o cestiune de viaȚă a poporului ro-
mân, dela care atără tot viitorul lui.

Și fiind-că totul atără dela do-
bândirea dreptului nostru de limbă,
fiind-că fără de acest drept nu pôte
esista nici libertate, nici dreptate,
nici egală îndreptăȚire pentru naȚi-
unea română din această monarȚia,
trebuie să simȚim și să șcim, că
datoria către nemul nostru nu ne
mai lasă să alegem, să facem incer-
cări răsleȚe cu una și cu alta, ci ne
ordonă să ne adunăm toate puterile
și să le punem cu același gând, cu
acelaș scop și în același timp în ser-
viciul apărării năstre în contra cu-
rentului eutropitor.

Să stăm zid în faȚa adversari-
lor, ca să-i convingem odată pentru
totdeuna, că zadarnice sunt și vor
rămâne toate încercările lor de cu-
tropire și să-i deșteptăm astfel din
credinȚa lor orbă și deșertă, că ne
vor puté sfărîma.

De ne va însufleȚi curajul stră-
moșesc și geniul bun al naȚiunii
năstre, din slab și urigisiȚi ce sun-
tem astăzi, vom ajunge țari și res-
pectaȚi.

+ Eugeniu Mocsonyi.

În săptemăna această am pier-
dut noi Românii pe unul din bār-
baȚii noștri cei mai distinși prin ca-
lităȚile eminente, prin caracterul no-
bil și prin devotamentul lor sincer
pentru cauza dreptă și sfântă a po-
porului român.

Eugeniu Mocsonyi, bunul și sim-
paticul proprietar al moșiei Capāl-
naș, a încetat din viaȚă la Budapeșta
Duminică seara, în 26 Maiu n. De-
cedatul. trate mai mic al d-lui Dr.
Alexandru Mocsonyi, descinde din
familia nobilă a Mocionescilor, care

încă diu vechime s'a distins prin
virtuȚile multor membri ai săi pē-
trunși de adevărat patriotism și de
iubire de neam. Vom aminti aici nu-
mai pe Petru Mocsonyi și pe An-
dreiu Mocsonyi de Foen, cari ambii
și-au câștigat mari merite pentru
naȚiunea năstră românăscă pe la
mijlocul vėcului trecut. Se șcie, ce
rol însemnat a jucat în viaȚa Ro-
mânilor din monarȚia habsburgică
cu deosebire Andreiu Mocsonyi, și
cât de mult a contribuit, conlucrând
cu episcopul Șaguna, la câștigarea
autonomiei bisericeii române gr. or.
și la emanciparea ei de sub hierar-
hia sərbescă.

Eugeniu Mocsonyi s'a născut în
Budapeșta în Martie 1844, din pā-
rinȚii Mihail Mocsonyi și Ecaterina
Mocsonyi, fiica lui Ioan Mocsonyi
de Foen. Ș'a făcut studiile gimna-
siale în Budapeșta la piarișȚi, Țer cele
juridice le-a terminat cu succes la
universitatea din Viena. În anul
1869 a fost ales deputat la dieta
din Peșta în cercul Sān-Miclăușului
mare din Bānat. În dietă a fost un
apărător credincios și învăpăiat al
drepturilor năstre naȚionale. După-
ce Românii prin forță și violenȚă au
fost scoși de pe terenul parlamen-
tar, Eugeniu Mocsonyi s'a retras de
pe acest teren și a desfășurat o ac-
tivitate mănăsă dimpreună cu fra-
tele său Alexandru, pe care îi adora
și de care era nedespărȚit, și cu vė-
rul său iubit Zeno Mocsonyi de
Foen, pe terenul bisericesc, cultural
și economic.

Căsătorit la 1882 cu Teresa de
Horvath, fiica generalului de diviziă
din armata năstră comună I. Hor-
vath de Zalaber (de origine croat),
a dus o viaȚă fericită conjugală, fiind
binecuvântat această căsătorie cu
cinci copii: Caterina, Eugenia, Petru,
Alexandru jun. și Ionel.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Lucă — minte slabă.

— Fine. —

Ce era să facă bietul Lucă? Chemă
pe cutarele la ei acasă să se înȚel-
gă și cu muerile. El, care pān'acum
făcea tot de capul lui, acum vedea
că fără învoirea mamei sale nu putea
face acel tērg, că casa și grădina
erau scrise pe numele ei, locul încă.
Când auȚi mumă-sa, lelea Maria,
cum stau trebile, o podidiră lacră-
mile și prinse a plānge, cum numai
după badea Onu mai plānse:

—Vai, Lucă, dragul mamii, cum
nu te-am făcut mii de bucăȚele, de
mă cumpānesci tu acum la bētrāneȚe
să-mi părăsesc lăcașul meu, unde am
trăit o viaȚă de ani și unde am cres-
cut o glōtă de copii! Vai, cum nu
Ți-am știut suci grumaȚii când erai
în fașă, nemenircule, prăpăditule...

Dăr cu de aceste nu se plătesc
sutele cele multe, și lelea Maria e
muiere cuminte, ea șcie, că de nu-și
scōte copilul din nēcazu acestă, dā
în altul și mai mare.

Deci, după-ce se mai ușură la

inimă cu plānsul și cu dojenele, Țise
omului acelaia așa:

— Șcii ce cumetre, eu vęd că-i
rēu de Luca de nu pune banii; pune
dăr banii pentru el, a ta să fie casa
și grădina, a ta să fie și lunca aceea,
dăr numai lunca îți întră acum în
stăpānire, Țer casa și grădina sunt
stăpānirea mea, pānă m'a chema
DumneȚeu colo la Onu. Că mi-i
jale să șciu, că am mers la el din
casă străină, după ce el aici m'alā-
sat și aci mă șcie.

Și omul acela s'a învoit și așa,
cāci și-a Țis în minte lui: lunca
singură face mai atāta, cât dau pe
ea ca pe grădină cu tot, apoi baba
încă șciu că n'a mai trăi un veac!
Tot a mea va fi, ori a copiilor mei!

După-ce se vędȚu Luca mântuit
pe astă cale de nēcaz, gândiȚi că s'a
cuminȚit? De unde!

Era tōmna, când l'au scos din
primărie. El vite nu avea, dăr avea
o clăiȚă de fēn. Mă-sa a Țis așa: mă
Lucă, mă, vinde fēnul, că are preȚ
și banii-i dā la frate-teu, la Pavel,
că veȚi, că a pāȚit pagubă cu un
bou. La primăvară, când vinde Pa-
vel mieii, Ți-a da banii omenesc

și-i putea lua și tu o junineuȚă să
te apuci Țer la ceva, ori că Pavel
Ți-a da oi fātate gata în preȚ de bani,
și avēndu-le n'om posti, și din ele
te poȚi apuca la stare, numai noroc
și minte de Ți-a da DumneȚeu.

Dăr Luca cel cuminte, viteză cum
să asculte șfatul unei babe? Nici nu
voi să auȚă de așa ceva. El luā dela
un jidan 2 vaci și 2 bivoliȚe în iernat,
pentru care căpāta dela jidan 50 fl.,
adecă 25 fl. acum numai decât și
25 fl. la Sān-Georgiu, când va da
vitele în sēmă iernate cum se cade.
„E mai bine așa“, Țicea Luca, „că
pe fēn n'aș căpēta mai mult de 50,
dăr așa îmi rămâne gunoiul, o bivo-
liȚă dā câte o feliȚică (feliȚică = ju-
mētate de cupă) de lapte colo după
Crăciun mai fată una, Țer în postul
mare fată și vacile, și înȚelesul cu ji-
danu ne este așa, că laptele e al
meu, Țer vacile am drept să le port
și la jug, să-mi duc cu ele gunoiul
și să-mi aduc lemnișore din pădure“.

Așa din primar sătesc se băgā
slugă la vitele jidanului. Dăr asta ar fi
mers ea cum ar fi mers, ci altul era
nēcazu. Cu fēnul ce-l avea și cu tur-
genii, de abia scāpā pānă în săptē-

māna albă, că clăiȚa lui de fēn fu-
sese ce-i drept de 6 carē sdravene
de fēn, dăr la o vită de vrēi s'o ier-
nezī bine, îi trebușce de tot picio-
rul un car de fēn, așa că numai va-
cile cele douē i-ar fi māncat mai tot
nutreȚul, ce-l avea, Țer bivoliȚele,
bine că mānāncă și nutreȚ mai slab:
turgeni, paie de orz și de ovēs, dăr
acelea decât nu le ai, trebuie cumpē-
rate. Destul, că prin săptemăna albă
nu mai avea ce da la vite de mān-
care.

Merse la jidan: jupāne, mi s'a
ciuntat nutreȚul, să-mi dai bani să
cumpēr nutreȚ.

— Dacă nu-i amu terminul, pānă
la Sān-Georgiu.

— Dacă nu-i terminul îți aduc
vitele acasă, că eu pānă acum am
māncat cu ele numai fēn de 50 fl.,
dăr vegiile (turgenii) și paiete de
orz cele multe, ce le avui și care le
mai luai și în așteptare?

— Țtā-Ți dau 20 fl., dăr veȚi
să Ții bine vitele.

— Las' pe mine.
Și primi Luca 20 fl. și vre-o
trei îi și dādū unui vecin pentru nișce
pānuși și turgeni, ce luase mai înainte

Pierderea, ce o suferă poporul nostru prin mărtea acestui demn și generos bărbat, este mare. Și mai mult însă trebuie să deplângă familia decedatului mărtea lui prea timpuriă, căci și-a pierdut într'însul pe capul înțelept, pe părintele iubitor și ocrotitor, a căruia îngrijire principală era de a da fiilor săi o creștere românească.

Scirea despre mărtea acestui vrednic bărbat a produs mare jale în toate păturile societății românești. Din orașul nostru, ca și din toate centrele noastre, s'au adresat familiei cernite de cătră fruntașii și reuniunile române căldurose condolențe.

Astăzi primim următorul raport despre trista solemnitate a înmormântării dela Foen.

Înmormântarea.

Foen (Fény), 29 Maiu 1901.

Încă nu s'a împlinit anul, de când v'am raportat din această comună despre sfințirea Mausoleului familiei de Mocsonyi și despre așezarea în cavoul (cripta) lui a osămintelor bunicului Andrei Mocsonyi de Foen, exhumate de lângă catedrala sârbă din Timișoara — și etă, că ați suntevoit a vă raporta despre actul înmormântării unuia din membrii cei mai iubiți și stimați ai acestei ilustre familii, a neuitatului **Eugeniu de Mocsonyi**, care până în Dumineca trecută a trăit între noi, a muncit și a jertfit împreună cu noi, întrecându-ne în jertfe, abnegațiune și devotament pentru cauza noastră și pentru tot ce era nobil, sublim și național românesc.

Jalnică întâmplare, nemilăsoasă lovitură a sorții noastre crudele!

Deja Lună, în 27 Maiu st. n., rămășițele pămâtescului ale scumpului decedat, după ce au fost așezate în Budapesta în sicriu cu întrevinerea preotului nostru român de acolo *Bogoievici*, au fost predate unei „entreprise” spre transportare la Foen, era jalnică familiă și consăngeni au sosit parte din Budapesta, parte dela Capelnaș, Bulei și Vlaicoveț, Marți seara în Timișoara, ca măneci, în 29 Maiu, să participe la jalnicul act.

Lumea românească din aceste părți abia Marți seara primi vestea întristătoare. Nimeni nu voia să credă urechilor, nici ochilor săi. Toți seiau, că **Eugeniu Mocsonyi** este încă „tinăr”, că era de o constituție sănătoasă și viguroasă... cum se poate să moră de-odată, așa curând!

Cu toate astea Miercuri des de dimineață, un număr considerabil de fruntași români din Arad, Lipova, Lugos, Timișoara, Ciacova etc. etc. s'au aflat la gara din Timișoara, de unde la ora 7 $\frac{1}{2}$ au plecat de-odată cu jalnicele rudeni, c'un tren sepa-

rat al liniei ferate Timișoara-Modoș, până la comuna Keresztes, cea mai de aproape gară de comuna Foen.

Miercuri la ora 9 dimineață, în pomposul mausoleu al familiei de Mocsonyi din Foen, ai căruia pereți albi strălucitori erau acum îmbrăcați în dolii de sus până jos, și a căruia interior era luminat de sute de lumini aprinse, sta pe un catafalc în mijlocul lui sicriul de marmoră de colorie închisă, care purta osămintele scumpului decedat. Cincă preoți, împreună cu d-l protopop tractual, îmbrăcați în odăjdii de dolii, se pregăteau pentru începerea și săvârșirea actului funebral.

Nu mult după acesta au sosit vre o opt trăsuri dela gară, aducând pe membrii familiei și rudeniile și parte din cei ce din depărtare au grăbit a da mortului onoarea din urmă, era poporul din loc și din jur, în număr mare, ocupase deja aleiurile percului din jurul mausoleului.

Din îndepărtare au sosit: Aug. Hamsea archimandrit din Arad, Voicu Hamsea protopopul Lipovei, Tit Hațeg, Dr. G. Dobrin și Dr. Val. Branice din Lugos, P. Retariu cu soția, Em. Ungurianu, P. Ionașiu din Timișoara, Dr. Lazar Simon, Dr. Enea Nicola din Ciacova, o deputație de universitari români reprezentând societatea „Petru Maior” din Budapesta, și încă alții și alții din Arad, Capelnaș și din alte comune și orașe îndepărtate.

La ora 9 $\frac{1}{2}$ s'a început prohodul celebrat cu multă evlavie din partea preoților, era corul de plugari din loc executând cu laudabilă armonie responsaliile. Mii de lumini s'au împărțit celor prezenți, până și poporului de prin aleiurile mausoleului. Mausoleul era plin îndesat de lume alasă, în mijlocul căreia s'affiau membrii familiei și rudeniile decedatului. Treptele și spațiul loc din fața mausoleului încă a fost ocupat de omenii și mai ales de popor, până la îndesuală. Pe fețele celor prezenți nu se mai vedeau decât întristare și lacrimi, nu se mai aușia decât cântări duiose și suspinări pătunțoase la inimă.

Terminându-se prohodul, au urmat două scurte vorbiri: una din partea d-lui protopop *Pinciu*, alta din partea tinărului universitar *Păcală*, care a vorbit în numele societății „Petru Maior”, mulțumind „protectorului și binefăcătorului” acestei societăți și aducându-i prinosul eternei recunoștințe...

La ora 11 organele „entreprisei” au delăturat catafalcul, au așezat sicriul pe aparatul anumit al mausoleului, de pe care sicriul, în vederea publicului, descinde încet-încet în regiunile suterane ale mausoleului... În câte-va momente sicriul ca purtat de îngeri, ni-a perit din ochi, ajungând la locul de vecinică odihnă.

Așa se trece și dispăre în lumea acesta

tot ce este materie; spiritual însă rămâne și viează mai departe între noi. A apus sicriul cu rămășițele pămâtescului ale lui **Eugeniu Mocsonyi**, memoria lui scumpă însă în veșni nu va peri dintre noi.

Să dăm cu toții o-ee-ee se poate da mortului: Sărutarea cea de pe urmă, și să-i dicem: În veșni pomenirea lui!

Eugeniu Mocsonyi și foile maghiare.

Mai toate foile maghiare au luat notiță despre mărtea lui **Eugeniu Mocsonyi**, unele mai pe scurt, altele mai pe larg.

„*Budapesti Hirlap*” de ieri îi dedică însă un prim articol mai lung din care reproducem partea cea mai esențială, fiind de interes și mult semnificativ, și o reproducem din cuvânt în cuvânt fără a-i adăuga nici un comentariu. Etă ce scrie numita foie maghiară:

„Eri a fost înmormântat în mausoleul familiar din Foen **Eugeniu Mocsonyi**, unul din conducătorii Românilor din Ungaria și, după poziția lui, o personalitate foarte interesantă în viața noastră publică. În urma averii, a legăturilor familiare, a culturii sale politice și sociale, era socotit ca aparținând aristocrației maghiare; *tradițiunile lui familiare, sentimentele și ambițiunea lui politică însă l'au dus între conducătorii partidului național român*. Sufletul său era plin de bune intențiuni, de idei și năzuințe nobile. Tragicul vieții sale a stat în aceea, că nici aici, nici acolo n'a putut să se valideze. Noi nu l'am iubit, Românii însă nu s'au încredut în el. Este adevărat, că acum îl deplâng, — recunosc puritatea intențiilor sale și adevărata fidelitate față de rassa sa, der până a fost în viață de multe ori l'au calumniat și și mai de multe ori l'au bănuț, că dimpreună cu soții săi de interese, cu magnații maghiari, țese comploturi în contra românimeii, care luptă pentru marile adevăruri ale democrației.

„Acesta s'oi te tristă și până la ore-care grad adevărat tragică, n'a fost însă numai partea lui, ci și a familiei întregi. Fie-care membru al acestei familii, chiar și în generațiunile anterioare, a simțit și simte și azi, că în raportul ce l'a adus dezvoltarea de multe sute de ani între națiunea maghiară și poporul român, lor li-a revenit un rol însemnat și distins. Răul era însă, că cel mai nou locuitor al mausoleului din Foen nu era în curat cu acest rol, tocmai așa cum nu era în curat nici în generația premergătoare *Antoniu* și azi *Alexandru*. Au simțit, că decă evangelia exclusivă a sufletului lor va fi năzuința politiceii de naționalitate estremă, umblă după o lumină imaginară și că nu numai ei se pierd în mlaștinele vieții poporului, der înșală după ei și rassa lor.

Au simțit, că nu numai validitatea lor proprie, der ferocirea poporului lor are o singură condiție: alăturarea sinceră și necondiționată la națiunea maghiară. N'au cotezat a trage consecința adevărată a pozițiunii lor, și de aceea pentru ei a fost nu numai o sarcină, ci adese-ori un chin torturător rolul, care, după concepțiunea publică, a revenit familiei lor. Viața lor în loc de creațiune a curs într'o îngrijare hamletică, și răspista lor, în loc de iubirea poporului, amară desamăgire și împărechiere stășietore“....

Revista politică.

După pauza de două zile din cauza Rusalilor gregoriane, *delegațiunile austro-ungare* și-au continuat lucrările. Atât în comisiunea de război austriacă, cât și în cea ungară s'a desbătut budgetul armatei comune, ca al doilea punct după budgetul ministeriului de externe, care a fost primit mai înainte și cu ocaziunea căruia delegațiunile au votat încredere ministrului de externe *Goluchowski*. Se crede, că sesiunea delegațiunilor va fi închisă la începutul săptămânei viitoare, după-ce se va desbata și budgetul ministeriului comun de finanțe.

După închiderea sesiunii delegațiunilor *dieta ungară* se va întruni erași și va continua desbaterea pe paragrafi a proiectului privitor la revisuirea legii de incompatibilitate. Stirșind cu acest proiect, va urma la rând cestiunea reformei administrației.

Dieta va „lucra” până pe la începutul lui Iunie, rămânând să se întrunescă erași în Septembrie, căci după scirile cele mai nouă alegerile de deputați nu se vor face, decât pe la jumătatea lui Octombrie și vor ține 10 zile. Decă prevederile acestea se vor realiza, dieta nu va fi disolvată decât prin 25 Septembrie n., fiind că conform legii ea trebuie să fiă disolvată numai cu 21 zile înainte de alegeri.

Vorbirea, ce a ținut-o în delegațiunii ministru comun de externe contele *Goluchowski* asupra situațiunii politice generale esteriore, a fost comentată în fel și formă de gazetele din străinătate. Ea a făcut bună impresiune la Berlin și în cercurile triplei alianțe peste tot, a fost primită însă cu rezervă în Rusia, er în Bulgaria a produs chiar sânge rău,

er de 15 fl. mai cumpără nisce fên și de un 1 fl. un pup de turgeni. Der cât îi ținură? Abia până la jumătate postul mare, er până la Sf. Georgiu mai sunt patru săptămâni. Decă merse er la jidanul:

— Bună ziua, jupâne!

— Să trăiesci, Lucă, der ce veste-mi aduci? ce fac vitele?

— Ar face bine, der nu mai am ce le da de mâncare, că er mi-s'a ciuntat nutrețul.

— Aceea-i grija ta, că mult potop de ban țu-am dat, de ce nu țu-ai însemat nutreț pe ei, să nu-i fi folosit pe alte celea.

— Datu-mi-ai destu-i bani, să-i fi mâncat focul, că numai nutrețul ce-l avui eu a făcut mai mult de atăta, d'apoi cât am mai cumpărat, și tot nu mă ajung; de zola mea nici nu mai țic nimic.

— Der gunoiul cel mult, ce țu-ai cărat cu vacile mele și lemnele cele multe ce țu-le-ai adus, nimica sunt?

— D'apoi cu atăta mă cunosc și eu; der să nu întindem vorbe, mai dă-mi barem 10 fl, să cumpăr nutreț, dora țu-oi pute scote vitele din erna,

apoi vită să fie cine s'a mai legat de vitele ore-cuiva.

— De unde să-ți dau 10 fl., omule, când tu numai 5 mai ai înapoi? Etă itți dau 5 fl., der să-mi ții vitele cum să cade...

Mai cumpără bietul Lucă de cei 5 fl. nisce turgeni, că fênul era în focul vênit de scump, și le ținu cu turgenii aceia, cum le ținu, până în săptămâna Pascilor. Der atunci dădu de o pacoste și mai mare. Se rupse într'o noapte o podea dela grajd și o bivoliță cădu cu picioarele dindăret în șanțul grajdului, er lanțu cu care era legată de iesle o sugrumă, cât dimineață — când merse Luca în grajd — o află mărta cu limba scosă. Alergă după vecini să o scotă. Si o scoseră cu mare greș, der era rece, nici pomană să-și mai vină în ori.

Acum ține-te Lucă! Jidanul aduse pe primarul și 4 bătrâni din sat și prețuiră bivolița în 120 fl. Acum ține-te Lucă!

Jidanul cerea bani, el că teca, că pungă, că nu-i de vină... der jidanul ținea una și bună: Să-mi dai prețul bivoliții, ori de ce nu avuși grije de ea? De ai știut, că nu țu-e

grajdul cum se cade, să nu te fi legat de vitele mele.

Ajung la lege. Legea dă drept jidanului. Decă Luca trebui să vadă de bani. Der de unde? Cumătrul, cel ce cumpărase în toamnă lunca și grădina lui, îi țise: Eu te scap de jidan, iau asupra mea datoria, decă pe Rusalii imi golescă casa ca să mă mut în ea, că după Rusalii imi insor feciorul și-l las pe el în casa mea.

Ce să facă Luca? Ar întreba pe mumă-sa, der n'are cu cine vorbi, ea tot zace și buiguesce, de când s'a întâmplat pricina cu bivolița jidanului; totă ardea ca'n foc.

Intr'o zi, după amăzi, țise numătăta: Lucă, mergi după popa să mă spovedescă, că Sfintele Pasci le petrecui nespovedită pentru mîntea ta cea mare, să nu mă apuce și mărtea negrijiță, ca pe un dobitoc.

*

În Joia de Rusalii duceau pe lelea Marie la grăpă, din casa ei, unde trăise un veac de om, unde crescuse o glotă de copii. Er muerile oftau: „Ferice de lelea Maria,

că a mutat-o Dumneșu chiar în săptămâna Răsălelor, că din Pasci până 'n Rusalii e raiul deschis!”

Barem de ar fi deschis raiul și pentru lelea Maria, că în iad fost'a ea de când a rămas numai cu harnicul de Luca!

În Vinerea Rusalilor s'a mutat și Luca din casa aceea, s'a mutat într'o casă sătescă la vii, s'a pus veghietor de vii, er în casa lui se mută bocotanul, care puse jidanului banii pentru bivoliță.

A doua zi de Rusalii, în casa rămasă de lelea Maria, e nuntă mare, că-și însoră bocotanul feciorul și-l lasă stăpân în casa lui. Luca se uită din dealul viilor spre sat, aude lăutarii, aude voia bună, vede stégul la casa lui, și-și gândesce: multe nunte s'au nuntit în casa aia, că-i casă cu noroc, numai eu nu avui noroc în ea! Nici n'a mers la nuntă, nici el nici care-va din frați ori din surorile lui, le era jale să mērgă să facă voie bună în casa, din care cu patru zile mai înainte scoseră pe mama lor, de o duseră la locul de vecie.

I. P. Reteganu.

fiind-că se dă Bulgarilor și mișcării revoluționare macedonene o lecție meritată. Bate însă la ochi, că cu totă accentuarea solidității triplei alianțe din partea lui Goluchowski, s'a aflat o fôie italiană oficiasă, „Tribuna“ din Roma, care dă să se înțelegă, că între Austria și Italia sunt în Balcani interese, ce se isbesc în capete. Numita fôie relevând partea din espunerile lui Goluchowski, în care acesta lasă să se prevadă, că ar pute să se facă în Balcani ore-carî schimbări, ȳice, că în fața unei astfel de eventualități protestarea austriacă de-a nu căuta nici un fel de avantagiū în Balcani, pierde mult din valôre și mărește datoria Italiei de-a veghia asupra unui ȳinut, unde se află în conflict interese superiôre. Apoi ȳice: „Orî-ce schimbare, ce s'ar face în favorul Austriei în Albania, va fi considerată de Italia ca o primejdiă politică și chiar economică“. — Êtă așa-dér un punct asupra căruia e fôrte posibil să se certe odată cele douē puteri din tripla alianță, dat fiind, că atât Austria, cât și Italia au interese în Albania.

Lumea din Germania răsufliă acum mai ușor. Nu se vorbește în cercurile politice germane aȳi, decât numai despre încheierea drumei din China, care-și luase începutul acum e anul când cu răscolă și crudișile sêvîrșite de Boxeri asupra străinilor din „imperiul ceresc“. Tôte puterile mari și Statele-Unite nord-americane au trimis în China corăbii și trupe, ca să pedepsescă pe Chinesii „barbari“ și „necivilizați“ și să descurce, treburile în cestiunea chineză. În loc însă de a-o rezolva și descurca se pare, că mai mult au incurcat-o. Vêdend în cele din urmă, că cu China n'o pot scôte la cale așa de ușor, s'au gândit și s'au hotărît să lase pe Chinesii în pace, sê-și retragă adecă trupele, după-ce și așa nu mai aveau acelo nimic-de isprăvit.

Cel dintâi, care a dat ordine în privința acêta, a fost împêratul Germaniei Wilhelm. El a dispus să se reintorcă acasă în Germania tôte trupele de expedițiune germane împreună cu comandantul suprem mareșalul Waldersee. Vor rămân în China numai 2200 soldați, până când liniștea se va fi restabilit pe deplin. Dispoziția acêta s'a luat în urma promisiunii împêratului chinez, că va plăti puterilor 450 milioane taeli despăgubire. Eată de ce am ȳis, că lumea din Germania răsufliă acum mai ușor, căci cheltuișe sume enorme cu acêta expedițiă, din care nu s'a ales cu nimic și din care n'a profitat decât Rusia, care și-a implântat ghiara în Mandșuria de unde anevioie va mai fi scôsă.

Reuniune agricolă română în comitatul Brașovului.

Brașov, 29 Maiu 1901.

Dumineca trecută s'a ȳinut întruna din încăperile gimnasiunii române din loc adunarea generală ordinară a despărțemântului I (Brașov) al „Asociațiunei“.

În adunarea de Duminecă, în afară de aceea, că s'a arătat rezultatul lucrării despărțemântului și a comitetului cercual în timp de un an, s'a pus în dezbateri și o cestiune de cea mai mare însemnătate pentru bunăstarea și înaintarea agricultorilor noștri din comitatul Brașovului, așî pute ȳice chiar o cestiune arȳetore: aceea a înființării unei Reuniuni agricole române pe teritoriul despărțemântului.

Deja adunarea din anul trecut din Hêrman a dat comitetului cercual însărcinarea, de a-se ocupa și a discuta în sinul sêu ideia înființării unei Reuniuni de felul acesta și a veni la adunarea generală din êst-an cu materialul de lipsă pregătit, eventual cu propuneri concrete, cari să fiă puse în dezbateri.

Ideia a fost cât se pôte de nimerită. În vremile grele și critice, ce le străbate aȳi agricultura și peste tot ori-ce ram de ocupațiune economică și industrială, o singură cale de progres și de emancipare economică există pentru agricultorul ca și pentru industriașul român: reunirea forțelor rêslețe în societăți și însoțiri, pentru-ca mai mulți la olaltă să pôtă rêsbi și dobândi ceea-ce omul singuratic nu pôte. Prin reuniuni și însoțiri economice de tot felul, ne vom ridica mai repede, vom înainta mai cu ușurință și putem să ne creăm o sôrte mai vrednică de noi și de neamul nostru. Esemple avem în privința acêta cu sutele și miile chiar și în țêră la noi, și ca să nu mergem pré de parte, aici sunt de pildă conlocuitorii noștri sași, poporul cel mai bine organizat în privința economică, dêr și cel mai înaintat și bine situat.

Am ȳinut să accentuez acestea înainte de-a arăta, pe scurt, ce s'a petrecut, privitor la înființarea unei Reuniuni agricole, în adunarea de Dumineca trecută.

După-ce s'a trecut peste punctele programului referitoare strict la afacerile desp. „Asociațiunei“, d-l președinte Andrei Bârșeanu desfășură scopul înființării unei Reuniuni agricole pe teritoriul despărțemântului, aduce la cunoștința adunării, că membrul din comit d-l C. Aisér a fost însărcinat să facă un raport asupra obiectului, și declară discuțiunea de deschisă.

Invitat fiind a-și ceta raportul, d-l Aisér face o espunere amănunțită. În partea introductivă a raportului sêu, lucrează cu conștientitate și claritate, se arată marea însemnătate a Reuniunilor agricole; stăruiesc apoi asupra scopului salutar, ce-l urmăresc ele și indică și mijlocele prin cari s'ar puté înființa, precum și folosul netăgăduit, ce l'ar aduce agricultorilor noștri români din țêra Bêrsei înființarea unei astfel de Reuniuni.

Raportul d-lui Aisér, primit cu vii aplause de adunare, fû completat printr'o espunere verbală, ce a făcut'o secretarul comitetului d-l Nic. Bogdan, care într'o călătorie a sa la Sibiu s'a pus în contact cu bărbații din fruntea Reuniunii agricole române sibieni, de la cari și-a luat informațiuni asupra pașilor de făcut și a modului cum s'a procedat la Sibiu cu înființarea Reuniunii de acolo.

Președintele a dat apoi cuvântul d-lui protopop Bartolomei Băiulescu. D-sa vorbește la cestiunea acêta și cetesc o disertațiă instructivă, arătând cât s'ar puté face și cum poporul nostru ar da înainte în tôte privințele, decât și-ar cultiva pământul mai rașional, decât ar pune mai mare temelie și preț pe legumărit, pomărit, stupărit, în fine pe tôte ramurile ce cad în sfera economiei. Nu-și uită nici de meseriași, cari, — ȳise — decât-i creăm și avem, trebuie sê-i și susținem prin sprijinul, ce avem să li-l dăm, ca să nu cadă jertfă a concurenței și producțiunii fabricelor și atelierelor celor mari. Face la urmă propunerea, ca comitetul să fiă însărcinat a convoca o adunare generală de fruntași economi, care să ia măsurile de lipsă pentru înființarea Reuniunii.

Președ. A. Bârșeanu e de părere să se fixeze ordinea dezbaterii și pune trei cestiuni: 1) decât se simte trebuința înființării reuniunii; 2) cum ar fi mai practică a-se înființa, și 3) să se constate, decât se află persoane, anume, cari să fiă însărcinate cu lucrul acesta, ori-că afacerea se lasă în sarcina comitetului?

Vorbesc rënd pe rënd d-nii I. Lengeru, preoții Rom. Verzea, Broșu și Micu și în fine d-l director V. Onișu. Toți acești vorbitori susțin necesitatea înființării Reuniunii agricole, care ar fi o adeverată binefacere pentru poporațiunea română din comitatul Brașovului.

După vîna discuțiune la care au mai luat parte și d-nii N. Petra-Petrescu și I. C. Panțu, adunarea se declară unanim pentru înființarea Reuniunii agricole și decide, ca la membrii din comitetul despărțemântului „Asociațiunei“ să se adaugă persoane din afară, preoți și învățatori din comunele de pe teritoriul despărțemântului, cari împreună cu comitetul să pregătescă un proiect de statute și cât mai curând să convôce o adunare de constituire.

D-l I. Lengeru exprimă dorința, ca preoții să se îngrijescă a aduce cu sine omenî din popor la adunarea de constituire, ca ast-fel ea să fiă cât mai bine cercetată și poporul să aibă ocaziune a-se convinge de însemnătatea Reuniunii dorită de toți.

Cu acêta discuțiunea se încheie.

Pecat, că adunarea a fost slab cercetată și că au lipsit dela ea omenî din popor, êr din inteligența noastră locală au participat numai fôrte pușii.

De încheiere nu pot să nu repet dorința exprimată de toți cei cari ne-am adunat Dumineca trecută, ca începutul ce s'a făcut în cestiunea înființării Reuniunii, să nu rămână numai un început fără continuare, ci să servescă tuturor de nobil îndemn de-a stărui pentru ajungerea țîntei salutare.

Fiă ca ideea cea bună cât mai curând trup să se facă!

SCIRILE DILEI.

— 19 Maiu. v.

„România Jună“, societatea academică a universitarilor români din Viena, și-a sêrbat Duminecă în 19 Maiu aniversarea sa a treizecea dela înființare. Sêrbarea — după cum i-se raporteză „Deșteptării“ din Cernăuți — a fost în tôte privința imposantă. Preș. societății Gavril Barbul în cuvântul de deschidere a arătat rolul și meritele societății. Între mulțimea oșpeților salutați s'a remarcat: d-l colonel Alex. Lupu cu d-na, d-l consilier Dr. Dan, d-l Dr. Moldovan, d-l Dr. Erast Tarangul, pârintele Boldea, Dr. Lazar Popovici, Dr. Cesar Popovici, Dr. Ciurcu cu d-na, Dr. Boldea și multe alte familii românești, apoi mai mulți reprezentanți ai statului major dela mai multe regimente, societatea academică „Circulo Italiano“. Telegramele și scrisorile de felicitare sunt fôrte numeroșe.

După salutarea oșpeților și după cetirea felicitărilor urmêză discursul festiv roșit de vice-preș. soc. Orest Procopovici. D-l Mariu Sturza vorbește apoi pentru colonia română din Viena; d-l Traian Păscuț pentru membrii onorari și emeritați; Alex. Șbiera pentru dame; Dr. Erast Tarangul în limba italiană către societatea „Circulo Italiano“, relevând importanța bunelor relațiilor dintre Români și Italieni ca popore surori ale aceleiași mame: „ginta romana“. Vorbesc încă d-l consilier Dr. Dan în numele coloniei vieneșe și ridică un toast în sănătatea împêratului Austriei Francisc Iosif; imediat urmêză alt toast în sănătatea Regelui României Carol I. ridicat de d-l stud. med. Linco. În numele societ. „Circulo Italiano“ rêspondе stud. med. d-l Aldo Benevenia, êr în numele tinerimei române din Pojun d-l Cornel Crăciunescu.

Încheie partea oficială, cea neoficială decurge în tôte rënduiala sub conducerea d-rului E. Tarangul. Vorbiri pline de entuziasm, cântări mărețe naționale petrecute cu piano de distinsul cântăreț din Viena d-l Murașianu — pân' ce s'au revêrsat zorile țîlei. Astfel a decurs festivitatea în cel mai demn mod.

Sêrbare mare în parcul dela Cotroceni. La 21 Maiu (3 Iunie), a doua țî

de Rosalii, societățile de binefacere din Bucuresci „Obolul“ și „Materna“ vor organiza sub patonagiul principesei Maria o mare sêrbare în parcul palatului princiar dela Cotroceni. Într'o elegantă prăvăliă principesa Maria va vinde diferite obiecte pictate de ea însăși. Principele Carol și principesa Elisabeta vor ține fie-care câte un chiosc, în cari vor vinde diferite obiecte Va fi și o șatră de țigani, în care patru din cele mai gentile dômne din societatea bucureștênă vor ghici viitorul. Vor mai fi Un circ de bălci, în care vor face pe actori, tineri din societate; o familie japoneșă; o lăptărie elvețiană; o berărie în care vor servi dômne din societate; o sală în care se va vinde numai șampaniă, de cătră dômne purtând costume din Bourgogne; un bufet servit de dômne îmbrăcate în costum național; un chiosc de flori.

Cuvântul Regelui. „Monitorul Oficial“ al României publică următorul comunicat: „Pentru glorioșă aniversare de 10 Maiu, cele mai călduroșe și mai bine simțite felicitări fiind adresate Regelui și Reginei, cu vii urări pentru Majestățile Lor și Altețele Lor Regale, d-l ministru președinte al consiliului este însărcinat să exprime cele mai vii mulțumiri înaltului cler, d-lor reprezentanți ai națiunii, autorităților civile și militare, diferitelor asociațiuni și comunități, comerțului și industriei, tuturor persoanelor particulare, cum și cetățenilor în obște, cari prin adrese și telegrame acoperite de nenumărate semnături, ca și prin înscrieri la Palat și prin manifestațiuni publice, la cari capitala a luat o mare și frumoșă parte, s'au grăbit să mărturisescă simțăminte tot-dêuna vii de iubire și profund devotament pentru tron și dinastie“.

Cununii eterne. Din prilegiul morții Dômnei vêd. Zoe N. Dima au intrat la masa studenților români din Brașov, în loc de cunună următoarele contribuiri pioșe: Virgil Onișu 3 cor., Ip. Ilasievici 2 cor., L. Nastasi 2 cor., P. Budiu 3 cor., D. Făgărășian 3 cor., Dr. Ios. Blaga 2 cor., Dr. I. Bunea 1 cor., D. Lupan 1 cor., Ax. Banciu 1 cor., N. Sulică 3 cor., M. Jantea 1 cor., P. Roșca 2 cor., G. Chelariu 3 cor., Ios. Maxim 2 cor., N. Bogdan 1 cor., A. Ciortea 1 cor., Dr. C. Lăcea 1 cor., A. Bârșeanu 2 cor., Dr. St. Stinghe 1 cor., Ars. Vlaicu 2 cor. Primescă pioșii donatori cele mai vii mulțuminte. — Direcț. școl. mediū gr. or. rom. din Brașov.

Baia Tușnad. Ni-se comunică, că de aȳi încolo va comunica în fie-care Duminecă și sêrbătoare un tren de persoane, care plecă sêra la 7 ore 12 minute din Tușnad și sosesc în Brașov la 10 ore, așa că pôte cineva să petrecă tôte țîna în Tușnad și nu trebuie să plece după amêzi pe căldură Direcțiunea băilor a mai introdus și inovațiunea practică, ca acei vizitatori, cari vor petrece numai câte-va țîle acolo, nu vor trebui să plătescă ca și până acum întrêga taxă pentru cură și musică, ci în afară de prima țî vor plăti pe fie-care țî următoare până la 8 țîle taxa țîlnică de cură și musică de 80 bani.

Dr. Amos Frâncu, strămutându-se la începutul lui Maiu cu domiciliul dela Sibiu la Clușiu, și-a mutat și cancelaria advocațională la Clușiu, Szentegyház-utca 24.

Zăpadă în lună. Precum se anunță din New-York țîrarului german „Frankfurter Zeitung“, s'au făcut în observatoriul Harvard de acolo fotografiări ale lunii, cari par a arăta, că pe lună ar fi zăpadă.

Logodnă. D-l Paul Fuhrman, ajutor de forestier din Crisbav, s'a fidanțat cu d-ra Mina Rhein din Azuga.

Tinerii meseriași români din Brașovul-vechiu vor arangia o producțiune teatrală-declamatorică mâne, Duminecă în 20 Maiu v. (2 Iunie n.) 1901 (țîna întâi du Rosalii) în sala hotelului „central Nr. 1“ din loc. Începutul la 7¹/₂ ore sêra. Corurile se dirigêză de d-l N. Oancea juu. După producțiune urmêză dans, începând cu „Că-

„ușurul“ și „Bătuta“. Prețul de intrare: de persoană o corónă. Venitul curat este destinat pentru fondul corului dela Biserica Sfintei Adormiri din Brașovul-vechiu. Suprasolviri și oferte maritimose se primesc cu mulțumită și se vor chita pe cale publică. Bilete se află de vânzare la d-l N. D. Eremias și sera la cassă.

Representanții societății ardelenae a zidarilor din loc vor ține mâne, Dumineca 2 Iunie n., adunarea lor ordinară la 3½ ore p. m. în berăria orășenească. După adunare va urma o serată dansantă.

Băile Eforiei din loc, în ziua primă și a doua de Rosalii vor fi deschise numai înainte de amiazi.

Concert. Musica orășenească va cânta mâne, Duminecă, la restaurantul „Schützenhaus“ c'un program bogat. Inceputul la 6 ore sera.

Bibliotecile populare ambulante

din desp. Brașov al „Asociațiunei“.

Pentru-ca cetitorii să aibă cunoștință despre starea bibliotecilor populare ambulante, cari circula în agenturile de pe teritoriul despărțământului I (Brașov) al „Asociațiunei“, dăm următoarea parte din Raportul comitetului desp. către adunarea generală ordinară de Dumineca trecută cetit prin d-l secretar N. Bogdan:

Afară de cele 10 bibliotecile populare, cari la adunarea din Hărman erau în folosință, numărul bibliotecilor s'a înmulțit în decursul anului expirat cu 2: Nr. 1 c., constatătoare din 83 volume în preț de 118 09 bani, și Nr. 2 c. constatătoare din 87 volume în preț de 113 cor. și 06 bani; ambele de prezent disponibile.

Schimbarea bibliotecilor celor vechi, în urma reșosării regretatului bibliotecar Gr. Maior, nu s'a putut face în toamnă, după cum se obișnuise, ci s'a amânat până acum.

Din cauza acésta comitetul mai având lipsă de-o persoană, care se ocupă locul bibliotecarului, s'a adresat d-lui prof. G. Vătășan, care avu bunătatea să primosească acest angajament.

Din raportul, care îl prezintă d-sa din incidentul schimbării bibliotecilor populare se constată, că dintre cele 10 bibliotecile, cari se aflau în folosință prin agenturi, au fost aduse toate, afară de biblioteca Nr. V-a, care se află în agentura Brașov-Tocile, și anume:

Nr. I-a constatătoare din 80 volume în valoare de cor. 92-78 s'a reînăpăoiat din Ghimbav completă; a avut 61 cetitori.

Nr. II-a 109 vol. în valoare de cor. 162 52 s'a reînăpăoiat din Bod, completă și în stare destul de bună; numărul cetitorilor a fost 185.

Nr. III-a 80 vol. în valoare de 128-56 cor. s'a reînăpăoiat din Cristian, completă, în stare bună; a avut 313 cetitori.

Nr. IV-a, 85 vol. în valoare de 136-38 cor. s'a reînăpăoiat din Feldiș, și deși a avut 850 cetitori, totuși cărțile sunt în bună stare și complete.

Nr. V-a 101; în valoare de 230-12 cor. se află pe Tocile vol., încă până acum n'a sosit.

Nr. VI-a 93 vol. în preț de 161-78 cor. s'a reînăpăoiat din Brașovul-vechiu; e în stare bună; numărul cetitorilor necunoscut.

Nr. 1 b. 81 vol. în preț de 113 72 cor., s'a reînăpăoiat din Măeruş, completă și în stare foarte bună, a avut 186 cetitori.

Nr. II b. 90 vol. în preț de 144-38 cor. s'a reînăpăoiat din Hărman completă și foarte bună, deși a avut 567 cetitori.

Nr. III b. 90 vol. în preț de 136-60 cor. s'a reînăpăoiat din Preșmer în stare foarte bună; a avut 477 cetitori.

Nr. IV b. 90 vol. în valoare de 137-36 cor., s'a reînăpăoiat din Dirste în stare foarte bună, a avut 408 cetitori.

Comitetul trebuie să-și exprime părerea sa de bine, față de comitetele agenturilor, cari îngrijesc cu atâtă conștiință și administrare atât de exact bibliotecile aflate în posesiunea lor. Dacă se întâmplă, că încolea câte o carte e mai usată, acésta dovedesce, că ea este cetită și e mai bine să se strice, fiind întrebuințată, decât să fiă mântuită de praful și de molii.

Cărțile usate au fost reparate, cele cari au lipsit s'au recumpărat, așa că cu cele 2 bibliotecile, cari erau până acum disponibile — decă va sosi cea de pe Tocile — putem pune la dispoziția agenturi-

lor noastre 12 bibliotecile premenite și în-prospătate.

Fiind-oă ideia înființării bibliotecilor ambulante este ideia regretatului Gregoriu Maior, fost redactor al foiei noastre, și de-ore ce zelul cu care a lucrat el la realizarea acéstei idei și însuflețirea lui pentru acest lucru era cât se poate de mare, — comitetul a propus ca drept semn de recunoștință față de memoria regretatului, prima bibliotecă, ce s'a va înființa, să o dedice memoriei lui și să se numească „Biblioteca Gregoriu Maior“.

Adunarea apreciind propunerea acésta nimerită, a și primit-o cu căldură.

Pentru cultura poporului.

Un despărțământ activ al „Asociațiunei“.

În 6 (19) Mai s'a ținut în Buziaș adunarea generală a despărțământului Timișoara al „Asociațiunei“ sub presiul d-lui advocat Emanuil Ungureanu.

Un raport al „Drapelului“ din Lugos, dând sémă despre decursul acéstei adunări, ne arată rolul însemnat ce-l are acest despărțământ în mijlocul poporului din părțile acele, activitatea minunată, ce o desfășură, precum și progresul uimitor ce l'a făcut în timpul scurt de când s'a înființat. Putem țice cu drept cuvânt, că despărțământul Timișoara al „Asociațiunei“ poate fi pus model și poate servi de învățătură tuturor acelor, cari pörtă în inima lor dorul de-a munci pentru cultivarea și înaintarea poporului nostru.

La adunarea din Buziaș au participat țărani fruntași, învățători, preoți și fruntași din orașele învecinate; a domnit în decursul ei cea mai completă armonie și, după cum țice numita foie, cu ocaziunea acésta nu s'a bencăuit, nu s'a toastat, dăr s'a lucrat și s'a dat sémă despre o activitate foarte roditoare.

Adunarea a fost deschisă de zelul și vrednicul ei președinte d-l advocat Emanuil Ungureanu printr'o cuvântare primită cu aplause și vii aprobări, în care a vorbit de școlă, de bunăstare națională, de apărarea învățământului nostru confesional.

Activitatea despărțământului se reoglindză în raportul comitetului, cetit prin d-l secretar Dr. Valeriu Mezin. Eță ce vedem din acest raport:

Conform planului său de activitate, comitetul și în anul curent și a dezvoltat activitatea sa în trei direcțiuni, și ad-că: 1) A înființat bibliotecile populare; 2) A luat măsuri pentru dezvoltarea gustului de cetit și atragerea copiilor la cercetarea școlii. 3) A ajutat școlii populare.

Bibliotecile. Până la adunarea generală a anului trecut despărțământul a avut 6 bibliotecile populare, puse spre folosire publicului. Aceste bibliotecile în tot anul se sporesc cu produse nouă ale literaturii noastre și în est mod din an în an devin mai mari și mai complete.

În anul curent până acum comitetul a procurat cărți și a întocmit alte patru bibliotecile nouă. La înființarea acéstor bibliotecile populare a căpătat comitetul gratuit mai multe cărți, érá comitetul a procurat din mijlocele sale bănesci cărți în preț de 379 cor. 79 bani.

Lectură pentru popor. Pentru a deda pe omniinii noștri de carte la cetire, comitetul a prenumerat pe anul curent 22 de exemplare din numărul de Duminecă al „Gazetei Transilvaniei“, cari se trimit gratuit la adresa omniinilor noștri de încredere în comunele Uftin, Berini, Cerna, Stamura română, Sacoșul turcesc, Icloda, Căpăt, Hitiaș, Sinersig, Unip, Medveș, Topolovețul mare, Becicherecul mic, Petroman, Macedonia, Cebza, Feni, Bărăteaz, Bobda, Pustiniș și Lucareș; la bărbații noștri de încredere s'au trimis instrucțiuni în scris, cum să facă posibil, ca fie-care număr să fie cetit și ascultat de mai mulți dintre țărani noștri.

Pentru atragerea copiilor la școlă, comitetul a procurat 200 de exemplare din „Biblioteca populară“ edată de comitetul central al Asociațiunei.

Ajutorarea școlilor. Comitetul a dat ajutor de câte 100 de corónă la susținerea școlilor noastre confesionale comunelor bisericesci din Paniova, Feni, Medveș și Icloda, cu mențiunea expresă, că acest ajutor are să fie folosit numai la achitarea salariului învățătorilor; decă pentru ajutorarea școlilor a sspat comitetul 400 de corónă.

Contribuiri. Comitetul, ca să pótă deservolva o activitate spornică pe terenul cul-

turei poporului, a trebuit în prima linie să îngrijescă de mijlocele bănesci, spre care scop s'a adresat către mai multe persoane din inteligența noastră pentru contribuiri benevole spre scopurile culturale ale despărțământului; rezultatul a fost: că a contribuit benevole a încurs la comitet în anul trecut dela: 1) Ioan Teodoroviciu Timișoara 100 cor. 2) Dr. Iosif Gall Lucareș 200 cor. 3) Dr. Petru Țigle Timișoara 140 cor. 4) „Timișiana“ institut de credit 200 cor. 5) Emanuil Ungureanu Timișoara 400 cor. 6) Récumpărări de felicitări la anul nou 76 cor. 90 b. 7) Venit curat dela petrecerea aranjată de tinerimea română în Timișoara la 9 Ianuarie a. c. 25 cor. 96 fil. 8) Dr. Aurel Cosma Timișoara 20 cor. 9) Dr. Valeriu Mezin Timișoara 10 cor. 10) Vasilie Vaianțu Mehala 10 cor. 11) Dr. Paul Jurma Buziaș 10 cor. 12) Romulus Cărăbaș Timișoara 5 cor. 13) Ioan Lenger 2 cor. 14) Alesandru Buibaș Timișoara 4 cor. 15) Ioan Miculescu Timișoara 4 cor. 16) Francisc Buzariu Timișoara 3 cor. 17) Nicolae Gherdan Timișoara 4 cor. 18) Petru Ionasiu Timișoara 10 cor. 19) Costa Mihailoviciu Timișoara 10 cor. 20) Dr. Lazar Simon Ciacova 15 cor. 21) Dr. Ioan Damian Deta 10 cor. Cu totul 1259 corónă 86 bani.

Din acésta sumă s'a adăugat 538 cor. 58 fil. la fondul cultural al despărțământului, érá restul la fondul bibliotecilor și la fondul pentru ajutorarea școlilor.

Recumpărarea felicitărilor. La apelul comitetului către membrii despărțământului, ca dēnsii acelea sume de bani, ce ar spesa cu gratulările de anul nou, în loc de gratulări, ce încep încet a eși din us, să le jertfescă pentru scopurile culturale ale despărțământului, au încurs sub acésta titlu la comitet următoarea sumă de 76 cor. 90 bani.

La cassa centrală a Asociațiunei a trimis comitetul în anul curent 642 corónă 40 bani.

Starea fondurilor. Fondul cultural al despărțământului la 25 Iunie a anului trecut a fost de 1769 cor. 38 bani, în anul curent până acum s'a mai adăugat la acésta fond 538 cor. 58 bani, decă face astăzi 2307 cor. 96 bani, din care s'a cumpărat pentru 2000 cor. obligațiuni fonciare de ale institutului „Albina“, cari sunt depuse spre administrare și păstrare la cassa centrală a „Asociațiunei“, érá 307 cor. 96 bani, sunt depuși la institutul „Timișana“ și se administrează de comitetul despărțământului.

La fondul școlilor după detragerea obligațiunilor susamintite, se află astăzi 48 cor. 82 bani.

Despărțământul are 94 de comune, în acéste comune funcționează 91 de școli confesionale, la cari sunt aplicați 122 învățători și 9 învățătoare, în 7 comune funcționează preoți ca învățători, în 3 comune n'avem școli confesionale, avem 35 de coruri vocale.

Despărțământul are de prezent: 2 membrii fondatori, 10 membrii pe viață și 47 membrii ordinari.

Înființarea de bibliotecile nouă. D-l președinte propune înființarea a 4 bibliotecile populare și anume în comunele Dragsina, Sinersig, Vucova și Cerna, érá în scopul activării sumei nece-are apelază la generositatea celor prezenți să contribuie fie-care după putință la colecta inițiândă. Comisiunea încredințată cu colectarea banilor referéză, că au intrat 168 cor. 50 bani.

Eță un despărțământ, care lucréză într'adevăr cu spor și cu succes ca rar altele. Inima ni-se înveselesce vedēnd nobila emulațiune a fraților noștri din Timișana. Dare-ar Dumneșeu, ca flacăra entusiasmului lor pentru cultura și deșteptarea poporului, să nu scadă și munca și stăruințele lor să fiă încoronate de succesul la care aspiră tot Românul de bine.

Inaugurarea institutului „Leagănu Sf. Ecaterina“ din București.

Luni după amăzi s'a făcut inaugurarea solemnă a institutului „Leagănu Sf. Ecaterina“ din București. Dăm după „Conservatorul“ următorul extras din raportul ce-l publică asupra acéstei solemnități:

Inaugurarea a fost o serbare pe cât de solemnă, pe atât și de mișcătoare. Încă dela orele 4 după amăzi au început a sosi echipagiile dōmnelor din comitet, a membrilor fondatori și aderente, precum și a invitaților; la orele 4 și jum. nu mai au loc echipagiile în vasta curte a institutului.

D-nele Ecaterina și Irina Cantacuzino făceau, cu obișnuita lor afabilitate, onorurile primirei.

La orele 5 se anunță plecarea dela palat a M. S. Reginei, érá la 5 și 10 minute Majestatea Sa Regina, însoțită de dōmna de onore Olga Mavrogheni, sosce se în trăsura închisă.

La intrarea în institut, Majestatea Sa, care este și președintă de onore a „Leagănului“, este întâmpinată de dōmna Ecaterina G. Cantacuzino încunjurată de membrele comitetului și de 3 copilași, cari preșintă Majestății Sale trandafiri și buchete.

La vederea acéstor copilași, M. S. Regina, foarte plăcut impresionată, se aplcă, privește florile și pe rând sărută pe copii.

Și cum erau, așa din întâmplare pe un rând, Majestatea Sa privind-i cu acea dragoste dornică și blândă esclamă:

— Ah! cât sunt de draguți copilașii mei!

Câte-va minute după acésta sosesc A. S. R. Principesa Maria cu dōmna de onore Pressan, care éráși este întâmpinată de dōmna președintă Ecaterina G. Cantacuzino încunjurată de comitetul dōmnelor și de copii.

Se fac cuvenitele prezentări și după-ace M. S. Regina și A. S. R. Principesa Maria se întrețin cu dōmnele din comitet și cu celelalte invitate, M. S. Regina și A. S. R. Principesa Maria, urmate de dōmne, întră într'o sală unde se găseau mai mulți copilași, cari au fost desmerdați de Suverană. Apoi s'a frânt turta pentru împlinirea de un an la 11 copii și la 5 copii de doi ani.

Acești din urmă copii vor fi redați familiilor lor, așa cum prevēd statutele.

La eșirea din sală, d-l Dr. M. Mirinescu, medicul institutului, rostesc o cuvântare în care face istoricul institutiunei și țice între altele:

„Copilăriei să închinăm totă dragostea și devotamentul. Să o ajutăm la buna stare trupescă și sufletescă; aci stă în mare parte mărirea națiunei.

„Cesar în urma luptelor glorioșe, pe când își făcea intrarea triumfală în cetatea eternă, se adresa generalilor din suită, dicēndu-le: „Prevēd căderea Romei“, cuvinte ce produs-ră consternația și mirare în momente atât de înălțătoare de gloriă militară Cesar le curmă repede dicēnd: „Când am plecat din Roma, am lăsat copiii pe brațele mamelor; întorcēndu-mē îi găsesse înlocuiți cu câni și pisici“. Vremea i-a dat dreptate.

„Permiteți-mi, dōmnă președintă, ca părinte să aplaud opera frumoasă a tuturor cari ați muncit și munciți, ca medic cunoscător al suferinței omenești, să mă bucur din suflet, vedēndu-vē aci.

„Urez leagănuului trai și prosperitate.

„Să dea Dumneșeu, ca copiii, cari vor trece prin acésta așcămēt se trăiască, și ajunși bărbați și femei să fiă folositori societăței. Acésta este ținta acelor, cari au înființat leagănu. Recunoștința, virtute de frunte a omului, opera desvârșită a Dumneșeirei, să rodescă în sufletul lor. Să nu uite locașul, care cu totă dragostea îi leagă în primii doi ani ai vieții.

„Părtași la restriște și bucurii, Suveranii noștri iubiiți urmăresc cu viață atențiune și încurajéză toate acțiunile frumoșe. Leagănu beneficiază de înalta Lor bunăvoință.

„Trăiască Majestățile Lor Regele și Regina, Altețele Lor Regale principii moștenitori cu micii principii!“

M. S. Regina și A. S. R. Principesa Maria felicită pe Dr. Mirinescu și apoi trec, urmate de dōmne, pentru a visita capela institutului și în urmă dormitōrele copiilor.

Aceste dormitōre sunt de o curățenie scilpitoare, perfect luminate și ventilate.

M. S. Regina și A. S. R. Principesa Maria s'au apropiat de fiă-care leagănu și mângăiau pe micii copilași.

La șese ore s'a servit laptele pentru copiii întărcați și fiă-care doică avēnd câte un copil în brațe au trecut în sala de mănăcare.

M. S. Regina și A. S. S. Principesa Maria, după-ace și-au luat rēmas bun dela dōmna Ecaterina Cantacuzino și celelalte dōmne și domni, au pornit lăsând asupra întregei asistențe o neștersă impresiă de dragostea manifestată și în acésta împrejurare.

NECROLOG. Zoe v. d. N. Dima, după lungi suferințe, astăzi la orele 8 dimineața, în etate de 81 de ani, și-a dat nobilul său suflet în mâinile Creatorului. Rămașurile pământești ale neuitatei defuncte se vor transporta Duminecă în 20 Maiu (2 Iunie) a. c., la orele 3 după amiază din paraisul bisericii Sf. Nicolae în cimitierul de acolo, spre răpaus etern.

Brașov, 18 (31) Maiu 1901.

Panteleimon Dima, George Dima, ca fii, Maria Dima n. Bologa, ca noră, și numeroși nepoți și nepoțe.

Din Beiuș.

Jubileul de 40 de ani al profesorului G. Marinescu.

— Maiu 1901.

On. D-le Redactor! Mă veți permite să iau condeiul și să raportez despre evenimentul frumos cultural românesc, ce s'a petrecut la noi în Beiuș în zilele de 5—6 Maiu n. Fac acesta, mai cu seamă, ca publicul nostru cetitor, inteligența română să ia act, și să vadă, ce festivități și serbări se aranjează în onoarea acelor bărbați ai națiunii, cari în tot-deuna luptă cu fruntea deschisă pentru binele și înaintarea nămului.

În preajma Sf. Georgiu după inserat s'a ținut festivitatea jubileului de 40 de ani ca profesor a Rev. Domn Georgiu M. Marinescu, seniorul corpului profesoral dela gimnasiul român gr. cat. din Beiuș.

Cu ore-care dispoziția plăcută, ca și când te afli în ajunul vre-unei serbători mari, așteptam sosirea orelor 5 pe când era fixată deschiderea solemnității.

Sala mare de gimnastică a gimnasiului, — care era cu ramuri verzi de brad împodobită, în frunte cu frumoasa inscripțiune a numelui jubilatului și a anilor 1861—1901 și cu chipurile a doi patroni ai institutului, Escelența Sa D-l Episcop Michail Pavel și al marelui fondator S. Vulcan — la numita oră fu deschisă, și publicul care parte era adunat deja și se plimba prin curtea gimnasiului, intră ca să ocupe loc; asemenea și tineretul gimnasiai, cât și elevete Internatului „Pavelian“. În scurtă vreme sala era ticsită de inteligență și tineret și cu nerăbdare așteptam sosirea jubilatului.

Câte-va minute după un sfert apare figura simpatică și modestă a d-lui jubilat însoțit fiind de colegii săi. Frenetice „Să trăiască“ răsuna în sală și jubilatul ocupă locul de onoare destinat pentru densusul, încunjurat în dreapta și în stânga de colegii săi, profesori gimnasiai, și foștii săi elevi, acum oameni diplomați și cu stare, dintre cari unii chiar din mari depărtați au venit, ca să asiste la jubileului profesoral lor bun de odinioară.

On. Domn Radu Cupariu, profesor și conducătorul Societății de lectură „Samuil Vulcan“ a tinerilor, urcă acum tribuna și prin frumoase cuvinte bineventeză și salută pe jubilatul, care în decurs de 40 de ani cu atâta conștiințiozitate și-a îndeplinit datorițele împreunate cu chemarea sa măreță, și care cu iubire nemărginită a fost tot-deuna față de colegii și elevii săi, er față de superiorii săi cu fișcă supunere. Îi dorește dela preabunul Dumneșu sănătate și viață îndelungată. Accentuează pe scurt și activitatea din acest an scolar a Societății de lectură și cu aceste a deschis ședința festivă.

Un duet de violină, executat foarte frumos prin M. Berinde st. de cl. VI și prin N. Butean st. de cl. VII delectat apoi publicul present.

M. On. Domn Ioan Butean directorul gimnasiului, cu cunoscuta-i dibăcie a predat acum biografia d-lui jubilat. Predarea-i naturală, nemăestrită; vocea-i plăcută lină, der totuși respectat; cursul natural al ideilor lui: sunt tot-atâtea daruri, cari fac pe d-l Butean orator valoros. Punctul culminant al vorbirii — lucru firesc — a fost jubilatul. Modestia ce-l caracterizează, bunătatea inimii lui, caracterul ferm și nobil, ca tot atâtea exemple le-a scos la ivelă. Adenc mișcător a fost când d-l di-

rector — și densusul emoționat — a atins viața familiară a jubilatului, amintind de soția și cei 6 copii ai densusului, dintre cari aproape de 3 decenii nici unul nu mai este. Iși puse capul atunci „Domnul cel bun“ (așa-l numește tineretul) pe o măsuță dinaintea și câte-va momente curs liber aveau lacrimile din ochii lui.

Vorbirea acesta, altcum pe lângă biografia jubilatului, a fost și o descriere științifică, descrierea ținutului Vascau-Beiuș-Orade. Un studiu, ce ar face plăcere publicului cetitor, decă d-l autor l'ar da publicității prin tipărirea lui. În acest ținut a trăit jubilatul — dice d-l orator — mai bine de 50 de ani începând ca elev de a III normală și până azi; și de frumusețile naturale ale acestui ținut, de delurile, de văile, de pitorescile lui regiuni în totă viața sa nu s'a putut despărți.

În fine d-l director aduce la cunoștința jubilatului și a publicului ascultător faptul îmbucurător, prin care Escelența Sa D-l Episcop Michail Pavel și Veneratul Consistor recunoscând meritele jubilatului și serviciile prestate în timp de 40 de ani în muncă neobosită pentru școlă și biserică, îl remunerază cu numirea de *Arhidiacon onorariu*. Furtunose „Să trăiască“ resunau acum în sală, după cari se da cetera literilor înalte collațional de denu-mire. Acest act de recunoștință, purces dela forurile mai înalte, a mișcat adenc pe d-l jubilat, precum și publicul present. În urmă i-se predă decretul denu-mirii.

Pentru tineret în general a fost foarte instructivă această vorbire, căci a vădută din ea, că deși „Domnul cel bun“ din copilăria sa și în tot restimpul îndelungat de studiu s'a luptat cu cele mai mari neajunsuri materiale, totuși a fost totdeună primul în clasele gimnasiale, apoi la matură a reușit cu preceleță, prin ce a făcut onoare institutului din care a eșit. După aceea a făcut cursurile teologice în Budapesta, cari tot cu succes laudabil terminându-le, a fost numit profesor în 1861 la gimnasiul de Beiuș. De atunci fără întrerupere și până azi un șir lung de ani a petrecut în sănătate și vigore luminând tineretul și totdeuna cu iubire provăduindu-l. Peste 4 mii este numărul elevilor cărora li-a fost profesor.

„Imnul“ pentru zile onomastice executat de corul vocal, a încântat după acesta publicul, apoi se declamă o poeșă „Cuvânt la noul secol“ de tinerul student de a VI cl. V. *Birlea*.

Al 6-lea și unul dintre cele mai drăgălașe puncte ale programei a urmat acum. Tinerul de VI-a cl. gimn. F. C. *Bontescu* prin o vorbire bine simțită salută pe d-l jubilat în numele tineretului studios, der în special în numele clasei a VI la care în acest an scolaric domnul jubilat e profesor de clasă. Acest salut cu atâta simț, cu atâta dibăcie, cu așa voce plăcută și naturală a fost predat, încât tot publicul a rămas încântat. Aici încă a fost pus în relief, pe lângă celelalte frumoase calități ale jubilatului, bunătatea inimii lui.

Spre a da dovadă despre inima nobilă și îngrijitoare a jubilatului amintesc, că în restimp de 30 de ani, de când Dumneșu i-a luat pe ai săi, nu a lipsit din căsuța lui și dela masa lui 2—3 tineri studenți, pe cari i-au întreținut cu toate cele trebuincioase materiale, deși plătuța d-lui profesor era pe atunci numai 500 fl., mai târziu 600—700 fl.

Și vorbirea tinerului mai sus amintit a fost de multe-ori întreruptă cu furtunose „Să trăiască“ la adresa jubilatului. asemenea și atunci când reprezentanții clasei a VI-a au predat banului profesor o evangeliă legată în catifea bordo foarte elegantă ca dar al elevilor din a VI-a cl. adus în semn de iubire și adenc devotament.

A urmat după aceste celelalte puncte ale programei executate toate prompt și cu precisiune, dintre cari piesele corului vocal instruat cu multă osteneță de d-l profesor Ioan *Basița*, ajutorând și zelosul student de cl. a VII M. Berinde, au plăcut mai mult publicului.

În fine M. O. Domn Teodor *Fulea* ia cuvântul și prin o frumoasă și mădușă vorbire salută și D.-Sa pe d-l jubilat în numele foștilor elevi, dicend, că și densusul cu cele sute și mii de elevi ai d-lui Marinescu a avut fericirea odinioară de a-se împărtași de hrana sufletescă, de învățăturile lui neprețuite ca student la acest gimnasiu.

Accentuează îmbucurătorul adevăr, cum bunul Dumneșu i-a dăruit sănătate deplină, vigore trupescă și sufletescă, încât și azi când își serbează jubileul de 40 de ani: e sănătos, voios și vigoros.

Terminându-se toate punctele programei d-l *Marinescu* urcă acum tribuna, și cu vocea-i lină, cu cuvinte alese mulțămesc corpului profesoral și tineretului pentru grandioasa festivitate jubilară, ce i-s'a arangeat. Domnia-Sa spune, că așluptat cu greu în restimp de 40 de ani, der nu din interes propriu, ci numai pentru interesul și binele obștesc. Arată figurile mărețe a doi patroni ai institutului, dicend tineretului, ca aceste figuri să le țină de călăuză în tot mersul vieții lor, cari figuri ambele eșite așa dicend chiar din stratul poporului, numai prin neobosită muncă, prin studiu eminent și purtare esemplară au ajuns la trepta cea mai înaltă preoțescă, în fruntea nămului românesc. Terminându-și vorbirea imploră darul și îndurarea lui Dumneșu preste Escelența Sa D-l Episcop, preste Veneratul Consistor, preste colegii săi și elevii institutului.

Era sora când încântați de cele vădute și audite, ne depărtarăm fiă-care la ale sale, ducend cu noi cele mai plăcute amintiri — der domni profesori dela gimnasiu, inteligența din loc și foștii elevi ai d-lui *Marinescu*, dintre cari unii chiar din depărtați mari au alergat ca să asiste la jubileul bunului lor profesor de odinioară, în frunte cu jubilatul s'au intrunit la o masă comună în localitatea confetăriei din loc, unde au continuat jubileul în cea mai mare bucurie, veselie și frățietate la acordurile muzicii până târziu noaptea.

În decursul unei toastele, în onoarea jubilatului, a susținătorilor instituțiilor culturale românești, au fost numeroase.

În ziua de St. Georgiu, onomastica jubilatului, s'a celebrat liturghia solemnă, pontificand însuși d-l jubilat asistat de vre o 7 preoți.

După terminarea S-tei liturghii din nou s'au adunat stimătorii d-lui profesor *Marinescu*, între cari și dame, acum la casa ospitală a densusului, ca să-și exprime simțămintele de stimă și venerațiune față de Domnia-Sa. Un public mare era adunat acolo, tot ce are Beiușul mai însemnat.

Astfel și-au manifestat beiușenii stima și iubirea față de un bărbat zelos, un muncitor harnic al bisericii, școlii și nămului nostru.

E. D. S.

În Feldióra.

— 14 (27) Maiu 1901.

Mult stimat D-le Redactor! Binevoiti Vă rog a da publicității în prețitul nostru jurnal „Gazeta“, ce redactați, următoarelor știri:

Ziua de 3 Maiu, care e o zi scumpă pentru fiă-care Român adevărat — pentru membrul parohiei noastre Ioan *Greco* în genere și pentru soția sa Elena născ. Aron *Morariu* în specie a fost o zi fatală. În ziua acesta, din cause nedocumentate, pe la 6 ore p. m. s'a aprins și au ars grajdul și casa numitului conlocuitor. Fiind numai soția sa acasă, parte ca să-și scape ceva din avere de flacărele focului cele mistuitoare, parte creșend că unul séu altul din copiii săi se vor fi aflând în cutare unghișă al casei acunși, — și pentru ca ei să nu devie prada focului, ea de 3 ori s'a aruncat în casă. A treia oră voinde să iasă, a cădută coperișul pe ea, și doborându-o la pământ, abia după multe încordări scăpă de sub el, der s'a ales cu mai multe rane mortale pe tot trupul. Astfel rămânend fără chip și întrégă, după cele mai grozave chinuri de 11 zile, Dumineca trecută în 13/26 Maiu a. c. lui Dumneșu făcendu-i-se milă

de suferințele ei, i-a scurtat firul vieții în etate numai de 34 ani, er azi o am petrecut la grăpă, lăsand în urma ei, afară de soț, 5 copilași toți de parte bărbătescă, ca 5 pui golășei orfană de mamă, dintre cari cel mai mare în etate de 13 ani, er cel mai mic de 2 ani.

Fiindcă numitul locuitor, care e un om sêrac der onest, a rămas împreună cu cei 5 copii fără casă pe ușile altora, căci casa n'a avut-o asigurată, și fără mijloce de subsistență a 6 persoane, — pentru ajutorarea facerei casei și pentru înlesnirea traiului celor 6 persoane subscrisul paroch din această comună, în numele celor 6 persoane nefericite, în numele umanității apellază la simțul de caritate al fiă-căruia fără deosebire de confesiune și naționalitate spre a contribui, care cu cât se vor îndura.

Ofertele maritimose mă rog a-se trimite séu la adresa subscrisului: Ioșif Micu paroch, séu a conlocuitorului Ioan *Greco* Nr. 439 în Feldióra (Brassó-Földvar) și despre cari se va da seamă în publicitate.

Ioșif Micu,
paroch.

SCIRI ULTIME.

Viena, 31 Maiu. Comisiunea armatei din delegațiunea ungară a primit în desbaterea pe articole, budgetul ordinar al armatei.

Berlin, 31 Maiu. „Reichsanzeiger“ publică ordinul împărătesc în privința disolvării înaltului comandament din China și a reducerii contingentului german.

Esamene la sate.

Mărgău, 22 Maiu 1901.

On. d-le Redactor! Ochii înși sunt scaldăți în lacrimi de bucurie, când iau péna în mână ca să scriu aceste puține șire.

La finea anului scolaric 1900—901, după multele ostenele ce au făcut învățătorii noștri din comuna Mărgău, azi în 22 Maiu a. c. cu cel mai mare zel și-au arătat progresul strălucit. Rămas'au nimiși și încântați și chiar pătrunși până la inimă, atât M. O. D. protopop ca esaminator, cât și întreg publicul care a participat la acest scump și drăgălaș seceris.

Esamenul s'a început cu despărțimintele I și II, sub conducerea D-șorei Mariți *Moldovan*, și a durat dela orele 9 a. m. până la ora 1 d. a. Din toate obiectele s'au dat răspunsuri bune și curagioșe; cu deosebire câte-va declamări și dialoguri au făcut mare impresiune asupra întregului public. Poeșia „O privire peste lume“ declamată de un școlar ș. dialogul „Nu-iertat a umbra după cuiburile paserilor“, au stors lacrimi de bucurie din ochii tuturor celor presentă. Din toate obiectele de studiu obligătoare, răspunsuri potrivite și curagioșe. Îți crescea inima când vedeai pe școlarul abia ajuns la etate de 6 ani stând față'n față cu M. O. D. protopop, adresându-i două vorbirii, una la începutul esamenului, er alta la fine. S'au cântat poeșii după esaminarea din câte 2 obiecte: „Primăvara“, „Să mergem frați la școlă“, „Limba românească“, „Bravi ostași“, „În natură e tăcere“, „O fetiță de păstor“ și „Colo jos în poeniță“, cari asemenea au causat bucurie în public. În urmă M. O. D. protopop prin o vorbire frumoasă către școlari, le arată, ce foloșe aduce școlă și cu aceste la ora 1 d. a. s'a finit esamenul cu desp. I și II.

Pe la orele 2 d. a. curtea școlii era plină de popor, așteptând cu nerăbdare pe M. O. D. protopop spre a-se începe esamenul cu despărțimintele III, IV, V și VI, învățător d-l Ioan *Mango*.

La intrarea M. O. D. protopop în sala de învățământ, s'a cântat în cor „Impărate ceresc“, er după aceea un școlar a ținut o vorbire către d-l protopop, er alt școlar, alta către public. S'a început apoi esaminarea din diferitele obiecte, și inima își sălta de bucurie audind răspunsurile școlarilor.

S'au declamat poeziile: „Visul lui Stefan cel mare“, „Sila“, „Glasul unui Român“, „Dragoș“ și „Banul Mărăcine“, er dialogurii s'au ținut „Familia sfântă“, „Lenea, beția și lucsul“, „Năsturel globurescu“, „Despre lucș“, și dialogurile „Despre superstițiuni“ și „Despre beutură“ — aceste toate așa impresie a făcut în public, încât fiesce care a rămas încântat. Intre obiecte s'au cântat: „Limba românească“, „Adio la Carpați“, „Românul către Tătar“, „Pandurul“, „Bravi ostași“, „Tăraun“, „Arcașul“, „June Român“, „Veselia Românilor“, „Frunțuliță“, erva finea examenului „Drum bun“.

Cu părere de rău amintesc, că fiind timpul înaintat cele mai multe obiecte au rămas neesaminat. La orele 7¼ examenul s'a finit, un școlar a ținut ervași o vorbire către d-l protopop, erva altul către ervașpeți. M. O. D. protopop a ținut două frumoșe vorbiri, una către Ioan Mango și d-șora Mariți Moldovan, mulțamindu-le și dorindu-le, ca și de aci înainte tot așa progres să facă.

Dea Dumnezeu tot așa vești să auzim din toate comunele locuite de Români.

Vlădesanul.

De pe valea Almașului, Maiu 1901.

On. D-le Redactor! In 16 Maiu a. c. st. n. s'a ținut examenul de vară la șola gr. cat. din Chendrea, protopopiatul Dergei. De mult, ba pôte nici odată nu s'a vădut un examen așa de reușit și un progres așa de frumos cu elevii șolei. Tôte acestea sunt ostena Domnișorei Maria N. Fekete învățătore, care în decurs de 7½ luni a pus în umire întreaga împrejurime prin zelul, diligența și atragerea, ce o are către șola, încât și-a sciut câștiga simpatia poporului acelei comune.

Biserica cercetată de omeni, auzind corul condus de domnișora, șola cercetată regulat de princi — așa dicens toate s'au schimbat spre bine și lumina poporului.

Esamenul a decurs bine. Sala de învățământ cu multă măestria împodobită. Probe de examen 50 bucăți.

Copiii raspundeau corect, respicat și fără nici o șială. Acea și a fost pentru Chendreni o adevărată sərbătore, deși era și de lucru, totuși a fost multă inteligență din jur: preoți, învățatori etc. și mai întreg poporul din Chendrea, așa încât era ticsită sala de omeni și pe afară ascultând și vrënd să vadă ceea-ce nu au mai vădut ei nici-odată.

După amiazi s'a dat un maial. In fine ne-am întors cu toții plini de bucurie, vădend că și între noi, decă este lumina bună, ne luminăm mai bine.

B.

In atențiunea medicilor români.

Oravița-montană, 26 Maiu n.

Pentru ocuparea postului de medic în cercul Maidanului, devenit vacant, protopretorul cercului Oravița a scris concurs în foia „Délvideki Fördölapok“.

Sediul alegëndului medic din cercul Maidanului va fi ospitalul opid Oravița-montană.

Emolumentele împreunate cu ocuparea acestui post sunt:

Lefă anuală fixă 1200 cor., pașuale de drum 400 cor.; dela visite: ziua 40 b., noștea 80 b., stabiliți prin statute.

Terminul de înaintarea petițiunilor (provădute cu documente despre praxa de până acum, despre cunoscința de limbă conform §-lui 9 din articolul de lege I din 1883 și §-lui 143 din artic. XIV din 1876) la amintitul protopretor, este defipt pe 15 Iunie a. c., erva termenul de alegere, care să va întempla la casa comunală din Oravița-montană, este defipt pe 17 Iunie a. c. la 9 ore a. m.

Este dorința ferbinte a întregului public românesc din acest ținut bănățenesc, ca acest post de medic să fiă ocupat de un Român. Domnii medici români, cari reflectază la acest post, să nu trecă cu vederea acest concurs, să-și înainteze petițiunile de timpuriu la locul competent. Acesta cu atât mai vortos, cu cât cercul Maidanului e un cerc curat românesc; de Oravița-montană unde va fi sediul alegëndului medic, e în depărtare abia de o jumătate de ora cu trăsura; este în legătură și cu trenul, ce

circulează între Jasenova și Anina și așa trenul se opresce și în Maidan.

Ținutul Maidanului, a Oraviței și peste tot întreg comitatul Caraș-Severin are cea mai romantică poziția geografică din întreg ținutul Bănățului. Oravița însă în sine considerată prin poziția sa romantică și igienică e un opid forte vial, care, cu deosebire în timpul verii, atrage o multime de ervașpeți de frunte și care peste tot se bucură de o frumoșă inteligență românească, merită a i-se da atențiune.

G.

Balta și Curcubeul.

FABULĂ.

Precum ne spune sfânta scriptură, curcubeul ni-s'a dat ca semn al aducerii aminte de potop. Trecend din răsare în răsare, apa mai multor isvóre, ce-și lua cursul din buza dealurilor, se scurgea, adunându-se la un loc șes din mijlocul unei păduři dese și întunecoșe, formând o baltă lată și cufundată și din care pe un canal format de mâna naturii, dera ținut în taină de „ochii lumiei“, apa încet-încet se scurgea pe sub pământ, formând un riuleș subteran.

Acesta taină numai curcubeului era cunoscută. Balta încă cunosccea firea curcubeului; dera pe lângă toate acestea, de câte-ori curcubeul se ivea, tot-déuna era învinuit din partea bălții dicensu-i, că „bea cu două gură“, ba că adeseori mai ia cu sine unul-doi soți și împreună sorb toate apele, până și pe a ei, lăsându-o aproape uscată. Curcubeul, prefăcându-se a nu-i auzi învinuirea a tăcut, cât a tăcut; odată însă, ne mai putend a-i răbda nedreptele acuse, îi duse:

— Ce învinuesci într'una, tu, gâtlej nesațios?! Tu creși, că nu-ți cunosc ascunsele? — întrebă curcubeul.

— Tu ești nesațios! — răspunse balta — ne cunoscce lumea totă.

— Da, lumea înțelegetore ne cunoscce, într'adevăr; dera cea neînțelegetore nu vrea să ne cunoscă. Va veni însă o vreme, ca totă lumea să ne cunoscă.

— Cum așa? când din vécuri eu primesc în sinul meu apa câtă o pot cuprinde și din sinul meu se adapă sórele... chiar și tu.

— Eu nu, căci eu sunt în totul o cantitate de umedă și lumină, decă lipsă de apă nu e în mine.

— Pôte ești surd și nu auzi, când te ivești, dicensu-se: Eță curcubeul! vedeți-l cum bea de nesațios și încă cu două gură?!

— Adevărul e însă altul: Copiii și cei cu minte de copil, cei neînțelegetori adevă, dera despre mine, că beau-beau.

Cei cuminte sciui, că focul și umedăla mă produce; nu-mi dera însă că beau, cum și tu dera. Cei cuminte sciui și aceea, că focul a produs în tine un canal, un riu subteran prin care îți scurgă apa pe furia. Sórele pe tine nici nu te atinge în locul întunecos și retras, unde ești, și de aceea nici nu prea ești cunoscut.

Balta a tăcut și și-a continuat scurgerea apelor sale.

* * *

Unii bemla aparință, și din rea credință ni-se dera epitetul de „bețivi“, decă arare-ori ne arătăm dorul de umedăla... Alții beau într'una; dera fiind-că înghit în ascuns și fiind uniformi decă necunoscuți, nu-i condamnă nimenea: ba chiar unii ca aceștia ni-se fac cei mai aprigi acuatori și condamnatori. Spuneți-mi că nu-i așa... Atunci, iertați-mi, nu cunoscceți toate pănurile...

Găvril Bodnariu.

MULTE ȘI DE TOTE.

O fată închisă 25 de ani.

Joi dimineța, poliția din Poitiers, Franca, primi un denunț, prin care i-se aduce la cunoscință, că în casa d-nei Monnier de Macounier din acel oraș se petrece un fapt grozav, și anume, că o fiică a acelei d-ne, Blanche Monnier, în vârstă de 52 ani e închisă de 25 ani într'o cameră a acelei case.

Comisarul central, d. Bucheton se duse imediat la casa indicată, și se adresă d-nei Monnier, care nu voi să l primescă, ci îl trimise la fiul său. D-l Monnier răspunse asemenea, că nu-l pôte primi; după ce însă fii somat de comisar, el declară, că e gata să-l conducă la camera surorii sale.

Camera în care e închisă victima face parte dintr'un corp al clădirei de aspect sombru, care dă într'o curte; camera n'are decă o singura ferăstră.

Când comisarul deschise ușa fii lovit de un miros infect, care-l făcu să se retragă. In interior nu se putea distinge nimic, căci domnea un întunec absolut, ferăstră fiind închisă cu oblon.

Intr'un colț, pe o grămadă de pae putrede, zăcea o ființă omenescă, seltărită, care se ascundea, dând nisece țipete nearticulate.

Nenorocita era complect golă și atât de slabă, încât părea un schelet. Pulpel erau de grosimea pumnului unei persoane obișnuite, brațele erau cât gâtul unei sticiei și în vârful degetelor mai subțiri ca un creion, nisece unghii enorme. Fața era îngrozitoare. Perul, nepeptănat de atâtea ani era încurcat și priurinsul mișuau tot felul de insecte infecte.

In jurul victimei o cantitate mare de materii putrede, excremente, rămășițe de carne, oșe, grămadite de ani de zile; vermi enormi, fel de fel gângăni, sóreci, guzgaui, ote trăiau și se înmulțau în liniște.

Comisarul ordocă imediat ca nenorocita să fiă îmbrăcată și transportată la spital, ceea-ce se făcu cu greu, căci Blauche, care de 25 de ani nu văduse altă față omenescă decă a fratelui său și a servitorei, țipa și se sbătea grozav.

Totuși la spital ea încep să-și vie în simțuri și acum dera, că se simte forte bine la lumina. Ea a esclamat după câte-va zile: „Ah! ce bine este aici! Parcă văd cerul!“

Nu se sciie încă fondul îngrozitorei afaceri.

Svonul cel mai acreditat e, că acum 25 de ani d-ra Monnier se înamorasce de un tiner sêrac și familia, care nu permitea căsătoria, vrënd să împedice întâlnirile celor doi îndrăgostiți, închise fata într'o odăe. Nenorocita inebuni și de aceea n'o mai scose de acolo.

D. Monnier a fost arestat la închisore d-ra Poitiers. Parchetul a început cercetările, după-ce mai întâi a dispes curățirea și desinfectarea camerei. Trei medici au fost însărcinați cu esamivarea nenorocitei.

Calendarul săptămânei.

MAI (1901) are 30 zile. FLORAR.

Zilele	Călend. Iul. v.	Călend. Greg.
Dum.	20 I (+) Rosalii	2 Efraim
Luni.	21 2 (+) Ros. Co. El.	3 Erasmus
Mărți	22 Cuv. m. Vasilie	4 Carpasius
Merc.	23 Cuv. pr. Mihail	5 Bon-fațiu
Joi	24 C. p. Simeon	6 Robert
Vneri	25 + Af. cap. s. Ioan	7 Lucreția
Sâm.	26 S. apost. Car.	8 Ep. Medard.

Cursul la bursa din Viena.

Din 31 Maiu, n. 1901.

Renta ung. de aur 4%	117.55
Renta de corone ung. 4%	92.95
Impr. căil. fer. ung. în aur 4½%	120.75
Impr. căil. fer. ung. în argint. 4½%	100.10
Oblig. căil. fer. ung. de ost I. emis.	119.50
Bonuri rurale ungare 4%	91.45
Bonuri rurale croate-slavone	93.60
Impr. ung. cu premii	174.25
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	143.20
Renta de argint austr.	98.45
Renta de hârtie austr.	97.95
Renta de aur austr.	117.85
Losuri din 1860.	140.—
Acții de-ale Băncei austro-ungară	167.3
Acții de-ale Băncei ung. de credit. 695 —	
Acții de-ale Băncei austr. de credit. 688.45	
Napoleondori.	19.09

Mărci imperiale germane	117.47
London vista.	240.45
Paris vista	95.50
Rente de corone austr. 4%	96.90
Note italiene	90.55

Cursul pieței Brașov.

Din 1 Iunie. 1901.

Bancnota rom. Cump.	18.72	Vënd.	18.76
Argint român. Cump.	18.20	Vënd.	18.24
Napoleond'ori. Cump.	19.—	Vënd.	19.08
Galbeni Cump.	11.30	Vënd.	11.40
Ruble Rusesci Cump.	127.—	Vënd.	—
Mărci germane Cump.	58.50	Vënd.	—
Lire turcesci Cump.	21.58	Vënd.	—
Scris. fonc. Albina 5% 200.—	Vënd.	202.—	

Prețurile cerealelor din piața Brașov.

Din 31 Maiu 1901.

Măsura seu greutatea	Calitatea.	Valuta în	
		Kor.	fl.
1 H. L.	Grăul cel mai frumos	12	40
"	Grău mijlociu	11	90
"	Grău mai slab	11	70
"	Grău amestecat	9	80
"	Săcară frumoșă.	8	70
"	Săcară mijlocie.	8	50
"	Orz frumos	7	50
"	Orz mijlociu.	7	30
"	Ovės frumos.	6	40
"	Ovės mijlociu	6	—
"	Cucuruz	7	40
"	Mălaiu (meiți)	8	40
"	Mazăre.	16	40
"	Lințe	21	20
"	Fasole.	10	40
"	Sămēnță de in.	26	—
"	Sămēnță de cânepă	8	50
"	Cartofi.	2	—
"	Măzărice.	—	—
1 kilă	Carne de vită	—	96
"	Carne de porc	—	88
"	Carne de berbec.	—	—
" kil.	Seu de vită prospăt.	40	—
100 "	Seu de vită topit.	76	—

Tergul de rimători din Steinbruch.

Starea rimătorilor a fost la 28 Maiu n. de 54,085 capete, la 29 Maiu n. au intrat 1863 capete și au eșit 555 capete, rămânend la 30 Maiu n. un număr de 55,393 capete.

Se notază marfa ungerescă: veche grea dela 75—80 fil. tineră grea dela 84—86 fil., de mijloc dela 86—88 fil., ușoră dela 86—88 fil. — Sêrbescă: grea 84—85 fil., de mijloc 82—84 fil., ușoră 78—80 fil. kilogramul.

Cursul losurilor private

din 29 Maiu 1901.

	cump.	vinde
Basilica	16.30	17.30
Credit	402.—	404.—
Clary 40 fl. m.	143.—	145.—
Navig. pe Dunăre.	—	—
Insbruck	76.—	77.50
Krakau	71.75	73.75
Laibach	61.50	63.
Buda	—	—
Pafti	157.—	161.—
Crucea roșie austriacă	160.—	163.—
" ung.	49.75	50.25
" ital.	25.20	26.20
Rudolf	58.—	61.—
Salm	200.—	205.—
Salzburg	74.—	76.—
St. Geois	234.—	237.—
Stanislaw	—	—
Trientine 4½% 100 m. c.	342.—	394.50
" 4% 50	28.—	31.—
Waldstein	52.25	53.25
" de 10 franci	22.—	23.—
Banca h. ung. 4%	—	—

Proprietar: Dr. Aurel Muresianu.

Redactor responsabil: Traian H. Pop.

Nr. 4699 1901.

PUBLICAȚIUNE.

Pentru stabilirea contribuției după următoarele venite pe anul 1901.

După §§. 16 și 18 art. de lege XLIV din anul 1883 se aduce la cunoscința publică, că On. Direcția de finanțe r. u. din loc a trimis catalogurile la oficiul de dare orășenesc pentru stabilirea dărai, și anume:

1. Catalogul repartisirii dărei de pământ, care conține pe toți proprietarii de pământ.
 2. Catalogul pentru darea după chiria caselor și împărțirea lor după categorii.
 3. Catalogul dărei după câștig clasa I și II, conținând stabilirea dărei meseriașilor, cari lucrează fără calfe; a calfelor de meseriaș, diurniști, servitori etc. cum și a proprietarilor de case și capitaliști din clasa II.
 4. Catalogul contribuției după venit clasa IV, conținând pe toți aceia, cari sunt angajați cu salariu anual, cum și amployații de stat, municipii comunale și privați, servitorii, cari au pensie de grație.
 5. Catalogul partidelor, cari sunt obligate la contribuția după interese de capital și rente.
 Aceste cataloage sunt puse la dispoziția fiă-cărui contribuabil în decurs de 8 zile, adică dela 4 lunie până inclusiv la 11 lunie 1901 st. n. dela 8 ore până la 12 ore a. m., la oficiul de dare orășenesc.
 Contra sumelor de contribuția stabilite în aceste cataloage pot recura contribuabilii și anume:
 a) Acei contribuabili, cari au fost deja taxați cu vre-o dare din cele specificate și anul trecut, în decurs de 15 zile, adică până inclusive 25 lunie st. n. 1901.
 b) Acei contribuabili, cari pentru prima-ora sunt taxați cu vre-o categorie de

contribuția. Din cataloagele indicate în decurs de 15 zile, dela ziua în care li-s'au înscris în foia de dare sumele ce au a plăti. Recursul este a se adresa la On. Comisie administrativă prin On. Magistrat orășenesc.
 Recursurile date după expirarea acestor termene se vor respinge, ca întârziate.
 Tot-odată se provocă toți contribuabilii să se prezente la oficiul de dare cu foia de contribuția pentru a-se serie în foia câtă contribuția au să plătescă.
 Brașov, 31 Maiu 1901.
 168.1—2 Oficiul de dare orășenesc.

Vândare de vin
 la pivnița Eszterházy,
 în BRAȘOV Podul Bătușilor Nr. 2.
 Recomnad on. public vinurile mele de Ardeal, care sunt escelente, cu prețuri moderate:
Vin de masă
 per litru cu 32, 36, 40 cr.
 Asortiment bogat în vinuri de desert.
 Rugându-mă de cercetare numărósă.
 Sunt cu totă stima
 160,2—3. Wilhelm Copony.

AVIS!
 Un tiner român cu diplomă se recomandă de mașinist pe timpul treeratului, séu la móră cu vapor, trece bucuros și în România.
 Adresa: **Paireus Lajos**, gépész.
 Budapest, Dalnok utca 26.
 (187,1—2.)
Vasile Costandin.

Delicatese.
Prăvălia de Delicatese și Brândeturi
 sub podul Bătușilor strada Hirscher nr. 1.
I. G. EREMIE (alias Popișca)
 oferă următoarele articole:

<p>Ementhaler prima calitate (direct din Schweiz), Parmesan, Gorgonsola, Brânză de Brăila, Brânză imperială, " în coje de brad, " de Carpați prima Brânză de deșert din Făgăraș Lapte acru, se capătă tot-deuna. Unt de ceaiu din lăptăria centrală. Fromage de Trappe, Roquefort, Camembertt, Romadour, Herbesdorfer, Eidamer (brânză de Holanda), Quargele de Olmitz, Diferiți pești, Unt de lemn (franzosec) din Nisea. Sardine Amieux „Freres Nantes“ în zăsură diferite de „Philippe & Canoud,“ Nantes. [Bulion etc. Sparangel I-a, Cararab, Salată, castraveti, și altele verdețuri de tôte truffandalele mai noue în abundență. La cerere se expedeză zilnic cu posta ori și unde Cu totă stima:</p>	<p>Șuncă de Praga prospătă. (fêrtă și nefêrtă), Șuncă de Brașov dtto. Pișmeți de Brașov și Pișcoturi (Kaboș). Salam de Verena, Sibiu și Brașov, Mortadela de Bologna etc. etc. Icre moi și tescuite negre, roșii, Masline de Vollo și Tulle Cacao von Houten. Halva, Rahat, Dulcêța și Conserve, Struguri de malaga Surochois, Curmale Muscades etc. și Diferite Zaharicale etc. etc.</p>
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

I. G. EREMIE
 (alias Popișca).
 (8—10.)
 Prăvălia se deschide la 5 ore dimineața și se închide la 10 ore — Duminica dela 5—12 a. m. și dela 6—9 séra.

Cele mai escelente și recunoscute de bune
Pluguri de oțel cu 1, 2, 3 și 4 breze.
Grape pentru livezi și mușchi lântulte și diagonale,
Valatuci pentru câmp, din blech de oțel, neted și ghinduros.
Sămănătorea „Agricola,“
Mașini de cosit pentru iarbă, trifoi și cereale.
Greble, pentru fên și seceriș și furci de fên
Aparate-Dörr cu patentă, pentru pôme, verdețuri.
Teascuri, pentru Vin și pôme și alte scopuri.
Mori pentru struguri și pôme.
Masini de curățit hóbele de struguri.
Stropitoriú care funcționéză de sine pentru nimicirea peronosporci și alte insecte „SYPHONIA“
SOBE cu căldare transportabilă.
Fabrică și literéză după cea mai nouă construcție
PH. MAYFARTH & Co.
 kais. u. kön. ausschl. priv. Fabriken landwirtsch. Maschinen, Eisengiesserei und Dampfhammerwerke.
 Fondată 1872. **WIEN, II** | Taborstrasse Nr. 71. 750 lucrăt ori
 Distins cu peste 450 medalii de aur și argint la tôte espositiile mai mari.
 Cataloage și scrisori de recunoștință se trimet gratis. — Se caută reprezentanți și vândetori.

Nou atelier de fotografii.
DESCHIDERE
Atelierului „REMBRANDT“
 Strada vamei Nr. 19. | Brașov. | Strada vamei Nr. 19.
 Aduc la cunoștința On. public, că Duminică în 26 Maiu voiu deschide
STABILIMENT ARTISTIC DE FOTOGRAFIE
 provêdut cu cele mai nouă și bune aparate, precum și un atelier de pictură.
 De ore-ce atelierul cuprinde o lumină de 60 metri și o estensiune de 70 metri sunt în stare a fotografa grupe până la 100 persoane
 Servindu-mă de puteri prime și având și mijlocele sus amintite sunt în plăcuta poziție a satisface și pe cel mai pretențios public, în privința fotografiei artistice, cum și în tôte lucrările de artă în această branșă.
 Să fotografieză la ori și ce timp zilnic dela 8—5 ore.
 Rugând On. public de o cercetare numărósă sunt cu totă stima
Leopold Szinberger,
 proprietarul atelierului „Rembrandt“.
 Odae separată de îmbrăcăminte.

Noua marfă prospătă garantată solidă și elegantă.
DE UNDE?
 Se pôte procura încălțăminte ieftină și garantată de bună, solidă și elegantă?
 dela prăvălia cea nouă a lui
IOAN D. AVRIGEANU *
BRAȘOV, Str. Porțil Nr. 34.
 * La trei stele roșii. *
Pentru Bărbați:
 Ghete de pele de vacs cu gumă, lucru solid dela . . . fl. 2.65 în sus.
 Ghete de pele de vacs cu șireturi, lucru solid dela . . . fl. 3.80 în sus.
 Ghete de pele de vacs cu gumă îngaloșate dela . . . fl. 3.— în sus.
 Ghete de pele de mănuse cu gumă îngaloșate cu lac dela fl. 4.50 în sus.
 Ghete de pele galbenă cu șirete (Bergsteiger) dela . . . fl. 4.50 în sus.
 Ghete de pele Cheuro cu gumă, lucru solid dela . . . fl. 5.80 în sus.
 Pantofi de pele galbenă séu neagră, lucru solid dela . . . fl. 3.— în sus.
 Pantofi de pânză rusescă, galbenă cu talpă de gumă dela fl. 1.10 în sus.
Pentru Dame:
 Ghete de pele de vițel cu gumă, lucru solid dela . . . fl. 2.90 în sus.
 Ghete de pele de vițel cu șinóră, lucru solid dela . . . fl. 3.40 în sus.
 Ghete de pele de mănuse cu gumă, îngaloșate cu lac d. fl. 4.30 în sus.
 Ghete de pele galbină cu șirete, lucru solid dela . . . fl. 4.— în sus.
 Ghete de pele galbenă cu nasturi, lucru solid dela . . . fl. 4.50 în sus.
 Pantofi de pele neagră séu galbenă, lucru solid dela . . . fl. 2.40 în sus.
 Pantofi decoltați de lac (Salon) 2.20 „
 Pantofi decoltați albi, de pele de mănuse dela . . . fl. 2.20 în sus.
 Ghete de copii negri s. galbene fl. 1. „
Comande la măsură se efectuezá prompt și cu mare acurateță și cu prețuri fôrte ieftine (moderate).
Principiul meu este, ieftin, bun și vindare multă.

Hotelul comunei Zârnești,

o zidire modernă și frumoasă, situată în piață.

Edificiul are în etajiu: o sală în mărime de 18/12 metri, 3 odăi pentru ospătărie, 3 odăi pentru pasageri, 2 odăi pentru casină, 6r în parter: o locuință pentru otelier cu 5 odăi, bucătăria și cămară, 3 odăi pentru pasageri, o curte spațioasă, 2 subșoprone pentru trăsuri, grajd mare, cămară pentru lemne, ghetărie după sistemul modern și 2 pivnițe, **se dă cu dăua de 10 Iunie st. n. cu chirie** pe cale de oferte închise. Licitațiune verbală, eventual din mână liberă.

Condițiuni foarte favorabile și din partea primăriei se dă tot sprijinul posibil. Este încă de observat, că întreg mobilierul hotelului aparține de asemenea comunei. Condițiunile de închiriere se pot vedea în cancelaria primăriei în orele de birou.

Ioan Vodă,
notar.

(1-3.)

Ioan St. Coleșiu,
primar.

APELE cele mai ferugifere **BĂILE** cele mai renumite de nămol ale **idrototerapia** cea mai continentală în **Ostul Europei** la confluența **Dornei și Bistriței**, într-o vale plăcută a Carpaților Bucovineni, încunjurată de păduri conifere, în pitorescul triunghi între Ardeal, România și Bucovina

„DORNA“ în Bucovina,

la gara „Valea Putnei,” deocamdată, ultima stație a căii ferate secundare **Hatna - Câmpulung - Dorna** (2 ore depărtare de a Dorna) se află birje la sosirea fie-cărui tren.

Durata sezonului dela 1 Iunie — 30 Sept. st. n.

În monumentalul stabiliment de băi se aplică sistemele cele mai moderne. Serviciul idrototerapiei se află în mâinile unui personal bine scolit, din clinica prof. Winternitz.

Cure dietetice: de zăr și de lapte.

PALATUL de CURĂ (Curhaus) cuprinde un Restaurant cu saloane elegante de mâncare, o Cafenea și saloane de lectură, muzică, biliard și pentru diverse jocuri.

Afară de numeroase locuințe și Oteliuri private, mai stau la dispoziția publicului și **două oteluri cu 71 camere și apartamente, confortabile**, pentru prețuri moderate, cari aparțin stabilimentului de cură.

Apaducte din izvoarele Munților.

Canalizație.

Lumină electrică în efectuire.

Succese splendide între altele: la boala de inimă, după sistemul dela **Nauheim**, cu băi acid-carbonice și la arterioscleroză cu băi de nămol.

Informațiuni și prospecte se dau la dozință gratis și franco de către **Administrația c. r. a stabilimentului de cură.**

La comanda se rezervă camere în otelurile de cură și se pot procura și birje la gara din Valea-Putnei.

La întrebări de specialitate medicală, răspunde medicul stabilimentului de băi cons. imp. **Dr. Artur Löbel.**

Șese medici sunt în loc, cari vorbesc românește.

Apele alcaline din sursa „Ludwig quelle” aprobate ca beutură dietetică și bună de amestecat cu vin și sirop, aplicate și la diverse afecțiuni catarale, se pot comanda la **Administrația c. r. a stabilimentului de cură.**

În lunile Iunie și Septembrie prețurile reduse pentru băi și odăi.

2-10 (163)

Administrația c. r. a stabilimentului de cură.

GEORGE I. MOLDOVAN

Maestru-zidar în **BRAȘOV** (Scheiu)

Strada Morilor nr. 2, (apropo de Prund).

Are onoare a aduce la cunoștința unor public, că după o experiență făcută în timp de mai mulți ani la arhitecturii cei mai renumiți din străinătate și din loc, mă pune în plăcuta poziție de a primi ori-ce fel de zidire ce aparține unui edificiu complet, ori reparatură de tot-feliul de lucrări ce cad în branșa mea.

Rogându-mă de onor. public de a mi da sprijinul în noua mea întreprindere, asigurându-mi, că-mi voi da totă silința de al mulțami în toate privințele, prin un serviciu prompt și exact.

Sunt cu toată stima

George I. Moldovan,
maestru-zidar

Strada Morilor nr. 2. (Apropo de Prund.)

(5-10)

Pentru morburii de stomac!

Celor ce prin recedă, înbuibare, mâncări greu de mistuit, ferbințeli, prea reci, sau viața neregulată și-au tras un morb de stomac și anume:

Catar de stomac, cărcei, dureri, mistuire rea, se recomandă un mijloc bun de casă, probat de mai mulți ani cu efect bun

Vinul de burueni (Kräuterwein) a lui Huberth Ullrich

Vinul de burueni este preparat din buruieni excelente și vindicătoare cu vin bun, întărește stomacul și organismul de mistuire al omului. Vinul de burueni delătură mistuirea rea, și ajută la formarea de sânge sănătos.

Folosirea vinului de burueni delătură morburile de stomac deja la început. De aceea se se folosescă de timpuriu. Simptome ca: dureri de cap, răgăială, grăță, slăbiciune, vomare, dispare adese-ori după folosirea a câteva sticle de vin de burueni.

Constipația și urmările ca: neastimpăr, colică, bătaie de inimă, insomnă, congestiune la ficat, splină, hemoroide, se delătură într-tuițând vinul de burueni. Asemenea curăță din stomac materii stricaciōse prin eșirea ușoră la scaun.

Slăbiciunea, paliditatea feței, anemia, debilitatea provin adese-ori din mistuire rea și din dispoziție bolnăvicioasă a ficatului. Persoane cari pătimesc de lipsa de apetit, nervositate, durere de cap, insomnie, tângese cu în-cetul Vinul de burueni dă impuls puterii de viață, Vinul de burueni excită apetitul, ajută mistuirea și hrănesc, mișcă prefașerea substanțelor, alină nervii excitați și produce vioiciune de viață. — Multime de scrisori de mulțumire confirmă acestea.

Vin de burueni se capetă în sticle à 3 cor. și 4 cor. în farmaciile din: Brașov, Săcele, Cristian, Rășnov, Codlea, Tințari, Helchiu, Bod, Feldiōra, Iyefalva, Uzon, Magyaros, Nagypatak, Zăgon, Papolez, Kovászna, Beresnyó, Seps-Szt.-György, Bölön, Nagyajta, Baroth, Miklovár, N.-Baczon, Zsombor, Darocz, Homorod, Köhalom, Ugra, Kacza, Zsiberk, Lemnek, Băránykut, Boldogváros, Boholez, Szásztjukos, Bethlen, Sárkány, Almásmező, Zernest, Töresvár, Vajdarecsa, Voila, N.-Sink, Aiud, Panticu, Kézdivasárhely, Erzsébetváros, Segesvár, Nagyszeben și în toate farmaciile din orașele mici și mari din Ardeal și din țările străine. — Farmaciile din Brașov trimite 3 seu mai multe sticle cu prețurile originale în ori și ce localitate din Austro Ungaria.

— Să se ferescă de imitație. —

Cereți a nume **Vin de burueni a lui Hubert Ullrich.**

Vinul de burueni al meu este mijloc secret. E compus din vin malaga 4500, spirt de vin 1000, Glicerin 1000, Vin roșu 2100, sirop de fragi 1500, sirop de cireșe 3200, fincen. anason, rădăcina helen, rădăcini americane, rădăcini de inzian, rădăcini calmus aa. 100. Aceste părți constitutive se se amestecă.

Sterilizat.

Fară alcool.

Fluid subțire.

Braunschweiger - Doppel - Schiffsmumme.

(Extract de maltă dublu, bere tare.)

din fabrica de berărie **FRANZ STEGER** în Braunschweig. Recunoscut ca cel mai bun mijloc nutritiv și fortificator pentru copii, anemiți, reconvalescenți și mame care lăpteză etc.

Bere cu ingrediente medicale precum chinin, fer, var, gujacol, Creozot, Maryan etc.

— Depos t general pentru Austro Ungaria —

Carol Borolin, Wien VI/I Apologasse Nr. 8.

Broșure și probe pentru domnii medici și farmaciști gratis și franco.

BANCA generală de asigurare mutuală „TRANSYLVANIA“

Fondată la anul 1868 în Sibiu. Fondată la anul 1868

Asigură în condițiunile cele mai avantagiōse:

a) contra daunele de incendii și exploziune, edificii de locuințe și de economie, magazine de mărfuri, mobile, îmbrăcăminte, rufe, carē și vite de tot soiul, **produse** de câmp și de recoltă.

Asigurare favorabilă în paușal în condiții avantagiōse, mai departe: biserici, mănăstiri, edificii parohiale și edificii domeniiale, stabilimente de fabrici, moși etc.

b) **Pe viața omului** în combinațiuni deosebit de favorabile, prin cari capitalele asigurate se pot folosi atât pentru asigurarea viitorului familiei (cas de mōrte) cât și în cazul ajungerii unei etăți fixate a asiguratului. — Asemenea se pot încheia asigurări de zestre pentru copii, precum și rente viagere.

c) **Asigurări de spese de înmormântare** în 3 modalități diferite, pentru sume dela 50—400 corōne, fără cercetare medicală. În cas de mōrte sumele asigurate se solvesc imediat.

— Prospecte și formulare de oferte se dau gratuit. —

Informațiuni se dau și oferte se primesc la

Agentura principală a băncii de asigurare

„TRANSYLVANIA“

în Brașov, Strada Mihael Weiss nr. 24.

Agent principal: Heinrich Hermann.

8-50.(100)